

جلد ۲۸ شماره ۷

مصلح موعود نمبر

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ رَبِّكَ ذِي الْقُرْبَىٰ اٰتَمَّ اَوْلِيَٰی



شرح چندک

سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۸ روپے  
مالک غیب ۳۰ روپے  
فٹ پریچہ ۳۰ پیسے

REGD. NO. P/GDP. 3

ایڈیٹر:-  
محمد تقی بٹ پوری  
نائبین:-  
جاوید اقبال اختر  
محمد انعام خوری  
PHONE NO. — 35

۱۵ فروری ۱۹۷۹ء

۱۵ مارچ ۱۹۷۸ء

۱۴۹۹ھ

بازار بیت المال دہلی

پیشگوئی دوبارہ مصلح موعود

خدا تعالیٰ کی قدرت اور رحمت اور قربت کا ایک عظیم الشان نشان اسمانی

اول ۱۸۸۶ء میں بمقام ہوشیار پور سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ نے اسلام کی ترقی اور سر بلندی کے لئے خدا تعالیٰ کے حضور چالیس دن لگاتار خصوصی دعائیں کیں جن کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے حضور کو عظیم الشان بشارات سے نوازا جن کا تفصیلی تذکرہ حضور نے ایک اشتہار میں فرمایا جو انہی دنوں بتاریخ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو شائع کیا۔  
نحمدہ و نصلی علی محمد و آلہ و سلم حضرت موعود کی عظیم الشان بشارات کے حامل ایک فرزند ارجمند کے عطا کئے جانے کی بھی بشارت دی گئی جس کے ذریعہ اسلام کی تبلیغ اور اس کی اشاعت زمین کے کناروں تک پہنچنے کا وعدہ دیا گیا۔ اور اس وعدے سے قوموں کے برکت پانے کا خبر دی گئی۔ دوسرے اشتہارات میں اس سیر موعود کو مصلح موعود کے صفاتی نام سے بھی پکارا گیا۔  
چنانچہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں اس موعود بیٹے مصلح موعود کی نسبت جو الہامی بشارات دی گئیں ان کا تذکرہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت سید موعود علیہ السلام نے تحریر فرمایا:-

”خدا سے رحیم و کریم نے جو ہر ایک چیز پر قادر ہے (جَلَّ شَانُهُ وَعَزَّ اَسْمُهُ) مجھ کو اپنے الہام سے مخاطب کر کے فرمایا کہ میں تجھے ایک رحمت کا نشان دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ سو میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے بیانیہ قبولیت جگہ دی۔ اور تیرے سفر کو (جو ہوشیار پور اور لدھیانہ کا ہے) تیرے لئے مبارک کر دیا۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔ فضل اور احسان کا نشان تجھے عطا ہوتا ہے۔ اور فتح اور ظفر کی کلید تجھے ملتی ہے۔ اے مظفر تجھ پر سلام۔ خدا نے یہ کہا تا وہ جو زندگی کے خواہاں ہیں موت کے پنجے سے نجات پائیں۔ اور وہ جو قبروں میں دبے پڑے ہیں یاہر آدیں۔ اور تادین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو اور تاجی اپنی برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل اپنی تمام نحوستوں کے ساتھ بھاگ جائے۔ اور تانگت سمجھیں کہ میں قادر ہوں جو چاہتا ہوں کرتا ہوں۔ اور تا وہ یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں۔ اور تانہا نہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد مصطفیٰ کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں ایک کھلی نشانی ہے۔ اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔ ایک زکی غلام لڑکا تجھے ملے گا۔ وہ لڑکا تیرے ہی تخم سے تیری ہی ذریت و نسل ہوگا۔ خوبصورت پاک لڑکا تہارا جہان آتا ہے۔ اس کا نام عنوا نبیل اور بشیر بنتی ہے۔ اس کو مقدس روح دی گئی ہے اور وہ جس سے پاک ہے۔ وہ نور اللہ ہے۔ مبارک وہ جو آسمان سے آتا ہے۔ اس کے ساتھ فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا۔ وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا۔ وہ دنیا میں آئے گا اور اپنے مسیحی نفس اور روح اس کی برکت سے بہتوں کو بہاریوں سے صاف کرے گا۔ وہ کلمہ اللہ ہے کیونکہ خدا کی رحمت و غیوری نے اُسے اپنے کلمہ تمجید سے بھیجا ہے۔ وہ سخت ذہین و فہیم ہوگا اور دل کا علیم۔ اور علوم ظاہری و باطنی سے پُر کیا جائے گا۔ وہ تین کو چار کرنے والا ہوگا (اس کے ہمنے سمجھیں نہیں آئے) دو شنبہ ہے مبارک دو شنبہ۔ فرزند دل بند گرامی ارجمند مظہر الاول و الآخر مظہر الحق و العلاء کانت اللہ نزل من السماء جس کا نزول بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا۔ نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطر سے مسح کیا۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے۔ اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد جلد بڑھے گا اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَكَانَ اَمْرًا مَّقْضِيًّا“

(اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)



ہفت روزہ جگدیاں قادیان  
مورخہ شمار تہ تیغ ۱۳۵۸ ہجری

# چودھویں صدی کا ایک عظیم نشانِ رحمت

## پیشگوئی دربارہ مصلح موعود

۱۸۸۶ء (۱۳۰۳ ہجری) کے اوائل کا واقعہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے ایک پیارے اور برگزیدہ بندے نے اسلام کی سر بلندی۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمتِ شان کے اظہار کے لئے ایک خارقِ عادت عظیم نشانِ نشان کی خاطر ایک خاص اہتمام کے ساتھ اللہ تعالیٰ کے حضور دعائیں کرنے کا پروگرام بنایا، اللہ تعالیٰ کے منشاء کے مطابق چنانچہ تین خدام کے ہمراہ اپنی جائے سکونت کو چھوڑ کر ایک دوسرے مقام پر جا پہنچا۔ اور وہاں ایک بالائے شان میں فرکوش ہوا۔ خادموں کو ہدایت کر دی کہ دیکھو! بلا ضرورت مجھ سے کوئی بات نہ کرنا۔ اگر میں کوئی بات پوچھوں تو اس کا جواب دے دینا۔ کھانا میرے کمرے میں رکھ جانا۔ دوسرے وقت میں آکر برتن لے جانا۔ یہ نہ پوچھنا کہ آپ نے کچھ کھایا کہ نہیں کھایا۔ یا کیا وجہ ہے کہ کھانا جوں کا توں پڑا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ دروازے کی کڑی اندر سے بند رکھنا۔ اور ملاقاتیوں کو پہلے ہی اطلاع کر دی گئی تھی کہ چالیس روز تک کسی سے ملاقات نہ ہو سکے گی۔

اس کے بعد متواتر چالیس روز تک خدا کا وہ پیارا، اپنے محبوب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق، خدا تعالیٰ کے حضور دن اور رات، رات اور دن عاجزانہ و متضرعانہ دعائوں میں مصروف رہا۔ کوئی کوئی غرض مقصود نہ تھی۔ صرف یہ تڑپ تھی کہ خدائے قادر و توانا ایک زبردست نشان، اسلام کی تائید و نصرت کے لئے دکھائے جو خارقِ عادت ہو۔ جو انسانی طاقتوں سے بالا ہو۔ جس سے خدا کی چمکتی ہوئی قدرت ظاہر ہو جائے۔ جس سے اسلام کی برتری ثابت ہو جائے۔ جس سے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی جلالتِ شان چمکے اور قرآن مجید کی صداقت و شوکت دوبالا ہو جائے۔

چالیس روز تک کی گئی یہ عاجزانہ و متضرعانہ دعائیں عرشِ الہی تک پہنچیں اور قبولیت کا شرف پا کر ایک روح افزا پیغام لے کر لوٹیں۔ چنانچہ خدائے رحیم و کریم نے اس کو مخاطب کر کے فرمایا: "میں تجھے رحمت کا ایک نشان دیتا ہوں اسی کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا۔ میں نے تیری تضرعات کو سنا اور تیری دعائوں کو اپنی رحمت سے پایہ قبولیت جگہ دی۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان تجھے دیا جاتا ہے۔۔۔۔۔ تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو۔۔۔۔۔ سو تجھے بشارت ہو کہ ایک وجہ اور پاک لڑکا تجھے دیا جائے گا۔۔۔۔۔ ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا۔ وہ جلد بڑھے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا۔ اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ وَكَانَ أَمْرًا مَّقْضِيًّا" (اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

اس عظیم نشانِ پیشگوئی کی اشاعت کے بعد اللہ تعالیٰ سے علم پا کر اس موعودِ فرزند کی پیدائش کے لئے میناد بھی مقرر فرمادی۔ چنانچہ فرمایا: "لیسا لڑکا کا موجب وعدہ الہی نو برس کے عرصہ تک ضرور پیدا ہوگا۔ خواہ جلد ہو خواہ دیر سے۔ بہر حال اس عرصہ کے اندر پیدا ہو جائے گا" (۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء)

جس وقت یہ بشارت دی گئی خدا کے اس پیارے بندے کی عمر ۵۱ سال تھی۔ اور بڑھاپے کی اس عمر میں اس کو بشارت دی گئی کہ:-

- ایک بیٹا تمہارے ہاں پیدا ہوگا۔
- ایسا بیٹا تو سال کے عرصہ کے اندر ضرور پیدا ہو جائے گا۔
- وہ موعودِ فرزندِ کم عمری میں فوت ہونے والا نہ ہوگا بلکہ لمبی عمر پائے گا۔
- وہ غیر معمولی صلاحیتوں اور استعدادوں کا مالک ہوگا۔
- وہ موعودِ فرزندِ دنیا داری کے گھمیلوں میں پڑنے والا نہ ہوگا بلکہ
- دین اسلام کی خدمت پر مکرستہ ہوگا۔
- اسلام کا شرف اس کے ذریعہ دنیا پر ظاہر ہوگا۔

# اشہار اکبر

قادیان ۱۲ تہ تیغ (فروری)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق اخبارِ افضل میں درج شدہ مورخہ فروری کی اطلاع منظر ہے کہ "طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ الحمد للہ"۔

اجاب اپنے محبوب امام مہام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصدِ عالیہ میں فائز المراحی کیلئے دردِ دل سے دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۱۲ تہ تیغ (فروری)۔ محترم حضرت صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ قادیان مع اہل و عیال تاحال ریلوے کے سفر پر ہیں۔ اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ آپ کا سفر و حضر میں ہر طرح حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔

مفتی طور پر جلد درویشانِ کرام بخیریت ہیں۔ الحمد للہ

● کلام اللہ کا ترجمہ لوگوں پر ظاہر ہوگا۔

● اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا۔

● قوموں کے نئے برکتوں کے سامان کرنے والا ہوگا۔

لوگوں نے جب یہ پیشگوئی سنی تو بعضوں نے خوب ہنسی اڑائی۔ اور بعض مخالفوں نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ تو سال کے اندر لڑکا پیدا ہوگا تو دوڑ کی بات ہے۔ تین سال کے اندر اندر ان کی سب ذریت ختم ہو جائے گی۔ اور خود ان کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور نصیحت نام ہو جائے گا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو آنکھیں بھی تو عطا فرمائی ہیں، اگر وہ اس سے دیکھیں۔ عقل سلیم بھی تو کوئی چیز ہے اگر وہ سوچنے اور سمجھنے کی کوشش کریں۔ دنیا میں انصاف نام کی بھی تو کوئی چیز ہے اگر اس سے وہ کام لیں۔ اگر یہ بات ثابت ہو جائے کہ اس ۵۱ سالہ ضعیف العمر بزرگ کے گھر میں مقررہ کے اندر واقعی ایک لڑکا پیدا ہو گیا اور وہ لڑکا لمبی عمر بھی پالیا۔ اور الہامِ الہی میں بیان کی گئی تمام خصوصیات اور صفات کا حامل بھی بن گیا۔ اور اس پیشگوئی کے ایک ایک لفظ کا مصداق بن گیا تو اس حیرت انگیز واقعہ کو آپ کیا کہیں گے؟

خدا کے حضور ایک دن حاضر ہونا ہے۔ سچ یہ بتانا! کیا یہ ایک خارقِ عادت نشان نہ ہوگا؟ کیا یہ ایک حیرت انگیز معجزہ نہ ہوگا۔! کیا کوئی رمال۔ تجوی۔ قیامت شناس بھی ایسی پیشگوئی کر سکتا ہے! کیا کوئی شخص، ۵۱ سالہ عمر رسیدہ نہ سہی کوئی نوجوان ہی ہو، اپنے دل سے ایسی پیشگوئی گھر سکتا ہے۔ واللہ نہیں اور ہرگز نہیں۔!! یہی تو وہ خارقِ عادت نشان ہیں جو انسانی طاقت سے بالا ہوتے ہیں اور ایک نادر اور حقیقی و قیوم خدا کے وجود کا ثبوت ہم پہنچاتے ہیں۔ اور مقررہ الہی کے حقیقی اور سچے تلقین کو ظاہر کرتے ہیں۔ آپ جانتے ہیں یہ کون شخص تھا؟ جس نے اللہ تعالیٰ کے حضور ایسے خارقِ عادت عظیم نشانِ نشان کے لئے شبانہ روز چالیس دن تک دعائیں کیں، اگر الہی ایک ایسا زبردست نشان دکھائے کہ ذریعہ دین اسلام کی سر بلندی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور قرآن مجید کی شوکت دنیا پر ظاہر ہو جائے۔! وہ شخص، خدا کا وہ پیارا اور نیک بندہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک غلام تھا۔ آپ کا ایک روحانی فرزندِ جلیل تھا۔ وہ اس چودھویں صدی کا محمد تھا۔ وہ مسیح موعود اور مہندی آخر الزمان تھا۔ نام نامی جس کا حضرت مرزا غلام احمد قادیانی تھا علیہ السلام۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ کی منشا کے مطابق آپ نے ہوشیار پور میں چلے گئے اور وہ عظیم نشانِ بشارت خدا تعالیٰ سے حاصل کی جس کی آج سے چودہ سو سال پہلے خبر صادق حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں فرمادی تھی کہ

يَتَزَوَّجُ وَيُولَدُ لَدَا (مشکوٰۃ کتاب الفتن باب نزول عیسیٰ علیہ السلام)

کہ مسیح موعود جب دنیا میں مبعوث ہوں گے تو شادی کریں گے اور ان کے پاس خاص اولاد ہوگی۔ اور جس کی خبر یہود کی کتاب طالعہود میں یوں مرقوم ہے:-

"It is also said that he (The promised Messiah) shall die and his kingdom descend to his son and grandson." (طالعہود بابی جوزف برکے باب نبی موعود لندن ۱۸۷۸ء)

یعنی حضرت مسیح موعود کے گزر جانے کے بعد آپ کے تختِ روحانیت پر آپ کے فرزند اور اس کے بعد آپ کے پوتے متمکن ہوں گے۔ اور اس موعودِ فرزند کے متعلق امتِ محمدیہ کے ایک بزرگ صوفی شاہ نعمت اللہ دلی علیہ الرحمۃ نے یوں ذکر فرمایا تھا:-

دور اوچوں شروع تمام بکام سپریش یادگار ہے ہینم  
یعنی جب حضرت مسیح موعود کا زمانہ حیات کامیابی کے ساتھ گزر جائے گا تو اس کے نونہ پر اس کا لڑکا یادگار رہ جائے گا۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۹ پر)

### خطبہ جمعہ

# وقف جدید کے پانچ سو پانچ اور دفتر اطفال وقف جدید کے چودہویں سال کے آغاز کا اعلان

یہ ادارہ بہت اچھا کام کر رہا ہے کام میں ترقی پید کرنے کیلئے کام کر رہا اور ضروری سرمایہ مہیا ہونا ضروری ہے

دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ان ذمہ داریوں کو پورا کرنے کی توفیق عطا کرے جو اس نے اس زمانہ میں ہمارے کندھوں پر ڈالی ہیں

میرے طرف سے آپ سب کو نیا سال مبارک ہو خدا کرے کہ یہ سال انسانیت کے لئے نبوی اور رومانی دونوں لحاظ مبارک ہو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فسر موعود مورخہ ۱۵ ص ۵۸ مطابقی ۱۵ جنوری ۱۹۷۹ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

بھی ہے اور آخر ہم نے اللہ کے حضور پیش ہونا ہے۔ ہمیشہ خاتمہ بالخیر کی دعائیں کرتے رہنا چاہیے۔ نیا سال میری طرف سے آپ سب کو اچھوں کو بھی اور نوع انسان کو بھی مبارک ہو۔ خلا کرے کہ یہ سال انسانیت کے لئے

## خیر و برکت کا سال

ہو۔ نبوی لحاظ سے بھی اور بین الاقوامی رشتوں کے لحاظ سے بھی اور اس عالم کے لحاظ سے بھی۔ اور غلۃ اسلام کے لحاظ سے بھی۔

دوسری بات جو میں اس وقت مختصراً کہنا چاہتا ہوں یہ ہے کہ وقف جدید کے نئے سال کا اعلان میں عام طور پر سال کے پہلے جمعہ کے خطبہ میں کیا کرتا ہوں۔ چنانچہ آج میں وقف جدید کے ۲۲ ویں اور دفتر اطفال وقف جدید کے ۱۴ ویں سال کے آغاز کا اعلان کرتا ہوں۔

وقف جدید ہماری جماعت کا ایک چھوٹا سا شعبہ ہے جسے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جماعت کی تربیت کے لئے قائم کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے فضل کیا اور جماعت کو اس میدان میں کام شروع کرنے اور آہستہ آہستہ آگے بڑھنے کی توفیق دی۔ لیکن جیسا کہ آپ اکثر بری زبان سے سن چکے ہیں آہستہ آہستہ آگے بڑھنے کا زمانہ آہستہ آہستہ پیچھے رہ گیا اور تیزی سے آگے بڑھنے کا شروع ہو گیا۔ اس میں شک نہیں کہ وقف جدید کا کام بہت محدود ہے لیکن ہر کام کے لئے کام کرنے والوں کی ضرورت ہوتی ہے اور ہر کام کے لئے رقم کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس نے سفر کرنا ہے اس نے چوری کر کے اور ٹھکٹ خریدے بغیر تو سفر نہیں زیادہ تو

## جماعت احمدیہ کی اہمیت

ہی نہیں ہے۔ معلمین کے سفروں پر خرچ آتا ہے جو کہ دیہات میں جاتے ہیں اور پھرتے ہیں اور قرآن کریم ناظرہ پڑھاتے ہیں اور بعض کو ترجمہ سے پڑھاتے ہیں اور عام مسائل بتاتے ہیں۔ یہ چھوٹی سطح پر بچوں کی ابتدائی تربیت ہے جنہوں نے کہ پہلے اپنی بد قسمتی سے اسلامی تعلیم حاصل نہیں کی۔ ان کو وہ ابتدائی مسائل سکھاتے ہیں۔ یہ تدریس کی دنیا ہے اور تدریس کی دنیا لازمی طور پر تدریجی ارتقاء کی دنیا ہوتی ہے اور تدریجی ارتقاء لازماً ابتدائی باتوں کو بھی اتنی ہی اہمیت دینا ہے جتنی کہ بہت آگے نکلنے کے بعد ضروری باتوں کو دی جاتی ہے۔ اس لئے معلمین وقف جدید اگرچہ ابتدائی مسائل کی تعلیم دیتے ہیں لیکن ابتدائی مسائل کی تعلیم دینا بھی بہت ضروری ہے۔ مثلاً یہ دیکھ کر بڑا دکھ ہوتا ہے کہ بازار کے جو آداب محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے سکھائے ہیں ربوہ میں بھی بہت کم لوگ ان سے واقفیت رکھتے ہیں۔ ربوہ کے نظام کو اس طرف بھی توجہ

تسبیح و تلاوت اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔  
آج میرا ارادہ بعض ضروری اور اہم اور بنیادی باتیں کرنے کا تھا۔ لیکن دو ایک روز سے مجھے الفلومنز کی ہلکی سی شکایت شروع ہو گئی تھی جس میں آج شدت پیدا ہو گئی ہے اور آج صبح میں نے محسوس کیا کہ مجھے بخار کی سی کیفیت ہے۔ مگر میٹر لگایا تو بخار تو نہیں تھا لیکن حرارت ۹۹ م تھی اور وہ کیفیت اب زیادہ ہو رہی ہے۔ اس لئے وہ باتیں جن پر کافی وقت لگانا تھا وہ میں اس وقت بیان نہیں کروں گا۔ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے انشاء اللہ آئندہ جمعہ پر بیان کروں گا لیکن توفیق دینے والا اللہ ہی ہے۔ دوست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ صحت دے اور کام کرنے کی توفیق دے۔ ویسے یہ جلد کے بور کا الفلومنز تو

## ایک چھوٹا سا خط

ہی ہے کیونکہ وہ دوست جن کو جلسے کے ایام میں الفلومنز ہوتا ہے وہ بڑے پیار سے بہت قریب آکر باتیں کرتے ہیں اور اس کے دائرس اور ایک دوسرے کو لکھنے والے میں وہ مجھے بھی لگ جاتے ہیں اور یہ تحفہ ہم خوشی سے قبول کر لیتے ہیں اور ہمیں دعاؤں کی توفیق ملتی ہے اپنی صحت کے لئے بھی اور ان لوگوں کی صحت کے لئے بھی جن لوگوں کی طرف سے یہ تحفہ ملتا ہے۔

اس وقت ایک تو میں اس لئے آیا ہوں کہ یہ سبھی شمسی سال کا پہلا جمعہ ہے اور وقت کی ہر تبدیلی دعاؤں کا مطالبہ کرتی ہے۔ ہماری زندگی کی ہر صبح یہ مطالبہ کرتی ہے کہ ہم دعائیں کریں کہ اللہ تعالیٰ یہ دن ہمارے لئے مبارک کرے اور

## آسمانی برکتوں کا نزول

اس میں پہلے دنوں سے زیادہ ہو۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صبح اٹھنے کی دعائیں بھی سکھائی ہیں۔ اور ہر رات ہم سے یہ مطالبہ کرتی ہے کہ ہم دعائیں کریں کہ اے خدا وہ لوگ جو اندھیروں میں بھٹک رہے ہیں ان کے لئے بھی روشنی کا سامان پیدا کر۔ خدا تعالیٰ نے زمانہ کو اس طرح تقسیم کر کے ہماری زندگی سے یکسانیت کو دور کر دیا ہے اور دنوں کو ہفتوں میں بانڈھ کر اور ہفتوں کو مہینوں میں بانڈھ کر اور مہینوں کو سالوں میں بانڈھ کر اور پھر سالوں کو صدیوں میں بانڈھ کر اور اس طرح زمانے کے ٹکڑے سے کہے ہیں ورنہ ہمیں یاد بھی نہیں رہتا کہ کب ہماری زندگی کی ابتداء ہوئی اور بسا اوقات ہم یہ بھی بھول جاتے ہیں کہ

ہماری زندگی کی کوئی انتہاء

دینی چاہیے اور

کو تو بہت سی کتابیں چھوڑ کر یا نوٹ لکھو کہ یہ مسائل بتانے چاہئیں تاکہ ہر ایک کے دماغ میں یہ ڈالا جائے کہ جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے اسلام وحشی کو مذہب انسان بنانے کے لئے اور مذہب انسان کو بااخلاق انسان بنانے کے لئے آیا ہے۔ اس کا پہلا مرحلہ تادیب ہے یعنی ادب سکھانا۔ اور انسان کے لئے ہر مرحلے میں سے گزرنا، اس کے مسائل کو سمجھنا اور ان پر عمل کرنا ضروری ہے۔ اسلام کی تعلیم میں کوئی بھی ایسی چھوٹی بات نہیں اور اسلام کے احکام میں سے کوئی بھی ایسا چھوٹا حکم نہیں جسے چھوٹا سمجھ کر نظر انداز کیا جاسکے۔ اور اس کے نتیجے میں انسان اشد تقائے کی ناراضگی مول لینے والا نہ ہو۔

پس وقف جدید اچھا کام کر رہی ہے۔ لیکن اس کے کام میں بھی زیادہ حسن پیدا ہونا چاہیے۔ اور جماعت کو

کام کرنے والوں کی تعداد

بڑھانی چاہیے اور کام کرنے کے لئے جس سرمایہ کی ضرورت ہے وہ تمہارا ہونا چاہیے۔ یہ ترقی کر رہے ہیں لیکن میرے پاس بعض دفعہ بعض دیہاتی جماعتوں کی طرف سے بڑے غفٹے کے خطوط آجاتے ہیں کہ ہم نے کئی بار وقف جدید کو لکھا ہے مگر وہ ہمارے پاس محکم نہیں بھیجتے۔ جب آپ نے ان کو اتنے مستم دئے ہی نہیں کہ وہ ساری ضرورت کو پورا کر سکیں تو وہ کیسے ساری ضرورتوں کو پورا کریں۔ پس اس طرف آپ توجہ دیں اور دعائیں کریں کہ اشد تقائے نے جو اسم اور عظیم ذمہ اریا اس زمانہ میں اس کمزور جماعت کے کندھوں پر ڈالی ہے ان کو وہ اپنے فضل سے پورا کرنے کی توفیق عطا کرے اور اپنے علم سے انہیں علم سکھائے اور اپنی طاقت سے انہیں طاقت بخشے اور دنیا تک اسلام کے نور کو پہنچانے کی اور اسلام کے حسن کو، چمکتے ہوئے اور بغیر گردوغبار کے صحیح اور منور حسن کو، ان کی آنکھوں کے سامنے رکھنے کی توفیق عطا کرے اور ہر میدان اور ہر شعبہ میں

اللہ تعالیٰ ہمیں کامیاب کرے

اور آپ کو بھی اور مجھے بھی صحت دے اور صحت سے رکھے۔ اس کے بعد فرمایا:-

جیسا کہ میں نے کہا ہے جو بہت اہم باتیں میں آج کہنا چاہتا تھا اگر صحت رہی تو انا، اشد وہ اگلے جمعہ کے خطبہ میں آپ سے گفتگو میں بیان کروں گا۔ (الفضل مؤرخہ ۲ فروری ۱۹۴۹ء)

خلاصہ خطبہ جمعہ ۲ فروری ۱۹۴۹ء

روہ ۲ فروری۔ آج مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ کمزوری طبع کے باوجود حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور نے فرمایا آج جس امر پر میں مختصراً خطبہ دینا چاہتا ہوں وہ اہم اور نہایت ہی اہم مسئلہ احمدی بچوں کی صحت اور ان کی تربیت سے تعلق رکھتا ہے۔

حضور نے فرمایا کل فیصل آباد کے تیس کے قریب احمدی بچے مجھے ملنے کے لئے آئے تھے۔ میں نے ان سے مختصر ملاقات میں جو بعض باتیں سیکھی ہیں ان میں سے ایک یہ ہے کہ بعض والدین اپنے بچوں کی صحت کا پورا خیال نہیں رکھتے۔ حضور نے فرمایا دودھ بچوں کی غذا کا ایک ضروری حصہ ہے۔ اس میں بعض ایسے کیمیادی اجزاء ہیں جو دماغ اور حافظہ کی نشوونما کے لئے ضروری ہیں۔ اس لئے میں ہر احمدی خاندان سے، ہر جماعت سے اور اس کے عہدیداروں سے اور بالخصوص اطفال الاحمدیہ کی تنظیم سے تعلق رکھنے والے عہدیداروں سے یہ

کہوں گا کہ وہ اپنے اپنے ہاں اس امر کا خیال رکھیں اور نگرانی کریں کہ ان کے بچے کو روزانہ کم از کم آدھ سیر دودھ ضرور ملے اور حتی المقدور اچھا دودھ ملے۔ پھر وہ یہ بھی خیال رکھیں کہ یہ دودھ معقم کرنے کے لئے وہ مناسب درزش بھی کریں۔ اجتماعی کھیلوں کے علاوہ دوڑنا یا تیز پیدل چلنا بھی بہت اچھی درزش ہے۔ اگر کوئی بچہ غذا معقم نہیں کر سکتا تو اس کے لئے درزش کے علاوہ مناسب ادویہ کا بھی انتظام ہونا چاہیے۔

حضور نے فرمایا بچوں کے لئے دوسری نہایت ضروری چیز اخلاقی نگرانی ہے کیونکہ اخلاقی نگرانی کا فقدان آوارگی پیدا کرتا ہے اور آوارگی ذہنوں کو تباہ کر کے بچوں کو ضائع کر دینے کے مترادف ہے۔ ہمارا ایک بچہ بھی ایسا نہیں ہونا چاہیے جو ضائع ہو جائے۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم بچوں کے کانونف میں شروع سے ہی پیار اور محبت کے ساتھ اسلامی آداب و اخلاق اور اس سلسلہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوۂ حسنہ کی باتیں ڈالتے رہیں تاکہ ان کے دلوں میں یہ احساس زندہ رہے کہ ہم دوسروں کی طرح لاادارہ بچے نہیں ہیں جن کی پرداہ کرنے والا کوئی نہیں ہوتا۔ ہم احمدی بچے ہیں جن کی ہر طرح کی نگرانی ہماری جماعت کی ذمہ داری ہے اخلاقی حاکمیت بچوں کے ذہنوں میں جلا پیدا کرتی ہے اور پھر اخلاق پر اگر روحانی حاکمیت قائم ہو تو وہ صحیح معنوں میں مسلمان اور احمدی بچے بن جاتے ہیں۔ لہذا ہر جماعت کا، ہر احمدی خاندان کا، انصار کا، خدام کا، اطفال کے عہدہ داروں کا احمدی ماؤں کا اور بچوں کی بڑی بہنوں کا اور تمام لوگوں کا جن کا کسی نہ کسی طرح بچوں سے تعلق ہے یہ فرض ہے کہ وہ بچوں کی صحبتوں کا اور ان کی اخلاقی اور دینی نگرانی کا ایسے طور پر انتظام کریں کہ ہر بچہ خدا اور اس کے رسول کے سکھائے ہوئے آداب پر عمل کر کے ان سے پیار کرنے والا ہو۔ ان کا یہ عزم ہونا چاہیے کہ کوئی ایک بھی احمدی بچہ ہم نے ضائع نہیں ہونے دینا۔ اشد تقائے ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔ :-

خطبہ نکاح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مؤرخہ ۲۲ رجب ۱۳۵۷ھ مطابق ۲۲ اکتوبر بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں نین نکاح کا اعلان فرمایا۔ ایجاب و قبول سے قبل حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

ایڈیٹر

آیات مسنونہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-

"حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اشد تقائے کی طرف سے یہ بشارت دی گئی ہے کہ وہ اشد جو سب قدرتوں کا مالک ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کے

اموال و نفوس میں بہت برکت

ڈالے گا۔ اس برکت کے بہت سے پہلو ہیں، اور بہت سے طریق ہیں۔ جن سے برکت آتی ہے۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ خداتعالیٰ ازدواجی رشتوں میں برکت ڈالتا ہے اور نیک اور صالح اور خدام دین اولاد پیدا ہوتی ہے۔ ہماری یہ دعا ہے کہ اشد تقائے ان رشتوں میں بھی جن کا آج اعلان ہوگا اپنے وعدے کے مطابق بہت برکت ڈالے اور ان کے بچے

نیک اور صالح اور خدام دین

ہوں اور غلبہ اسلام کے لئے جس قسم کے ذہن اور جس قسم کے دماغ اور جس قسم کے جسم اور وجود چاہئیں وہ اشد تقائے پیدا کرے۔" (الفضل مؤرخہ ۲۲ فروری ۱۹۴۹ء)

نہایت اہم اور نیک اور صالح اور خدام دین کی اشاعت مجریہ ۱۸ دسمبر ۱۹۴۸ء کے صفحہ ۹۔

کالم عد۔ سطرش پر سہو کتابت سے یہ درج ہو گیا ہے کہ "غانا میں۔۔۔ سیکندری سکول قائم ہیں۔ جبکہ محترم مولانا عطا اللہ صاحب کلیم مبلغ سلسلہ نے اپنی تقریر کے دوران فرمایا تھا کہ غانا میں جماعت احمدیہ کی طرف سے جالیسی برآمدگی اور سیکندری سکول قائم نہیں۔ اس کے مطابق اپنے بچوں میں نصیحت فرمائیں۔ (ایڈیٹر بدر)

# جلسہ مصلح موعود لاہور لادھیانہ اور دہلی

## حضرت مصلح موعود کے پرشوکت اعلانات

(نوٹ: جلسہ ہوشیار پور کے بعد ۱۳ مارچ ۱۹۵۷ء کو لاہور میں ۲۳ مارچ ۱۹۵۷ء کو لدھیانہ میں اور ۱۶ اپریل ۱۹۵۷ء کو دہلی میں عظیم الشان جلسے منعقد ہوئے۔ جن میں حضرت مصلح موعود نے مصلح موعود کے ظہور کے بارہ میں تقاریر فرمائیں۔ جلسہ ہوشیار پور کی طرح ان جلسوں میں بھی حضور کی پہلی تفسیر کے بعد یقین اسلام نے تقاریر کیں۔ اور اس کے بعد حضور نے اختتامی خطاب فرمایا۔ حضرت مصلح موعود کی ان تقاریر کے بعض اقتباسات شدیدیہ تقاریر کے جاتے ہیں:)

(۱) (۱۸ فروری ۱۹۵۸ء)

جلسہ لاہور میں۔ سیدنا حضرت مصلح موعود نے خدائے واحد و تہا کی قسم کھا کر نہایت پرشوکت الفاظ میں اعلان عام فرمایا:-

”آج میں اس جلسہ میں اس واحد و تہا خدایا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی جھوٹی قسم کھانا لعنتیوں کا کام ہے۔ اور جس پر افتراء کرنے والا اس کے عذاب سے کبھی بچ نہیں سکتا کہ خدائے مجھے ایسی شہر لاہور میں ۱۳ اپریل روڈ پر شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ کے مکان میں یہ خبر دی کہ میں ہی مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق ہوں۔ اور میں ہی وہ مصلح موعود ہوں جس کے ذریعہ اسلام دنیا کے کناروں تک پہنچے گا اور توحید و نبیائی قائم ہوگی“

(الفضل مصلح موعود نمبر ۱۸ فروری ۱۹۵۸ء)

جماعت احمدیہ کی عظیم الشان قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا:-

”خدائے مجھے وہ تلواریں بخشی ہیں جو کفر کو ایک لمحہ میں کاٹ کر رکھ دیتی ہیں۔ خدائے مجھے وہ دل بستے ہیں جو میری آواز پر ہر قربانی کے لئے تیار ہیں۔ میں انہیں سمندر کی گہرائیوں میں پھلانگ لگانے کے لئے کہوں تو وہ سمندر میں پھلانگ لگانے کے لئے تیار ہیں۔ میں انہیں پہاڑوں کی چوٹیوں سے اپنے آپ کو گرا دیں۔ میں انہیں چلتے ہوئے تیزوں میں کود جانے کا حکم دوں تو وہ چلتے ہوئے تیزوں میں کود کر دکھا دیں۔ اگر خودکشی حرام نہ ہوتی۔ اگر خودکشی اسلام میں ناجائز نہ ہو جاتی تو میں اس وقت تمہیں یہ نمونہ دکھا سکتا تھا کہ

جماعت کے سو آدمیوں کو زین اپنے پیٹ میں خنجر مار کر ہلاک ہو جانے کا حکم دیتا اور وہ سو آدمی اسی وقت اپنے پیٹ میں خنجر مار کر مر جاتا۔ خدائے میں اسلام کی تائید کے لئے کھڑا کیا ہے۔ خدائے میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام بلند کرنے کے لئے کھڑا کیا ہے“

(الفضل مصلح موعود نمبر ۱۸ فروری ۱۹۵۸ء)

آپ نے اپنی اختتامی تقریر میں فرمایا:-

”اے اہل لاہور! میں تم کو خدا کا پیغام پہنچاتا ہوں۔ میں تمہیں اس ازلی ابدی خدا کی طرف بلاتا ہوں جس نے تم سب کو پیدا کیا۔ تم مت سمجھو کہ اس وقت میں بول رہا ہوں۔ اس وقت میں نہیں بول رہا، بلکہ خدا میری زبان سے بول رہا ہے۔ میرے سامنے دین اسلام کے خلاف جو شخص بھی اپنی آواز بلند کرے گا اس کی آواز کو دبا دیا جائے گا۔ جو شخص میرے مقابلہ میں کھڑا ہوگا وہ ذلیل کیا جائے گا، وہ رسوا کیا جائے گا وہ تباہ و برباد کیا جائے گا۔ مگر خدا بڑی عزت کے ساتھ میرے ذریعہ اسلام کی ترقی اور اس کی تائید کے لئے ایک عظیم الشان بنیاد قائم کرنے لگا۔ میں ایک انسان ہوں، میں آج بھی مر سکتا ہوں اور کل بھی مر سکتا ہوں۔ لیکن یہ کبھی نہیں ہو سکتا کہ میں اس مقصد میں ناکام رہوں جس کے لئے خدائے مجھے کھڑا کیا ہے۔..... اگر دنیا کسی وقت دیکھ لے کہ اسلام مغلوب ہو گیا۔ اگر دنیا کسی وقت دیکھ لے کہ میرے ماننے والوں پر میرے انکار کرنے والے غالب آ گئے تو بیشک تم سمجھ لو کہ میں مفری تھا۔ لیکن اگر یہ خبر سچی نکلی تو تم خود سوچ لو۔ تمہارا کیا انجام ہوگا۔ کہ تم نے خدایا کی آواز میری زبان سے سنی اور

میں تمہارے لئے خدا کا پیغام لایا ہوں۔ جسے حاصل کرنے کے بعد انسان کے لئے کوئی دکھ نہیں رہتا۔ اور مجھے یقین ہے کہ آج کی مخالفت کل دنوں کو ضرور کھو جائے گی۔ اور دنیا دیکھے گی کہ یہ شہر انشاء اللہ تعالیٰ خدا تعالیٰ کے نور سے نور ہوگا۔ اور میرے کام میں میرا مدد و معاون بننے کا میں خدا تعالیٰ سے یہی دعا کرتا ہوں اور اس کے فضل سے امید رکھتا ہوں کہ ضرور ایسا ہو کر رہے گا“

(الفضل ۱۸ فروری ۱۹۵۹ء)

(۱۷)

پھر فرمایا:-

”آج میں اہل لدھیانہ کو خبر دیتا ہوں کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کی طرف سے خبر پا کر قدرت اور فضل اور رحمت کے جس نشان کی خبر دی تھی وہ ظاہر ہو چکا ہے۔ جن لوگوں کے کان میں یہ آواز پہنچے وہ ان لوگوں تک اسے پہنچا دیں جو نہیں سن رہے اور میں لدھیانہ والوں کو یہ پیغام دے کر بری الذمہ ہوتا ہوں۔ اور ان کو نصیحت کرتا ہوں کہ وہ انکار کر کے نقصان نہ اٹھائیں یہ عظیم الشان پیشگوئی غیر معمولی حالات میں پوری ہو چکی ہے۔ پہلے تو اللہ تعالیٰ نے آپ کو عمر اور غلبہ عطا کیا۔ پھر جیسا کہ نعمت اللہ صاحب دلی کی پیشگوئی میں چار یا پانچ سو سال قبل بتایا گیا تھا کہ

پسرسش یادگار سے ملیم

اور جیسا کہ پہلے انبیاء کی پیشگوئیوں میں بھی بتایا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اولاد دی اور پھر ایسا بیٹا عطا کیا جو ان پیشگوئیوں کا مصداق ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اُسے اپنے نشانوں کے ساتھ کھڑا کیا۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ اللہ تعالیٰ کس رنگ میں اور کس طریق سے اپنے کام کو پورا کرے گا لیکن یہ ضرور ہے کہ وہ کام ہو کر رہے گا۔ میرے ذریعہ یا مجھ سے دین سیکھنے والے کسی اور کے ذریعہ، اور یہاں آج دنیا میں ہر طرف محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کرنے والے موجود ہیں وہاں گھر گھر سے دروازے کی آوازیں آئیں گی۔ اور خدا تعالیٰ کا وعدہ پورا ہو کر رہے گا“

(الفضل ۱۸ فروری ۱۹۵۹ء)

(۱۸)

حضور کی پہلی تفسیر کے بعد حضرت جناب چوہدری نضر اللہ خان صاحب نے ان الفاظ میں اشاعت اسلام کے آنکھوں دیکھے ایمان افروز حالات سنائے۔ اس کے بعد حضور نے فرمایا:-

”اب میں لدھیانہ کے لوگوں اور ان لوگوں کو بھی جو باہر سے آئے ہوئے ہیں یہ

پھر بھی اُسے قبول نہ کیا“

(الفضل مصلح موعود نمبر ۱۸ فروری ۱۹۵۸ء)

(۱۹)

جلسہ لدھیانہ کے موقع پر اہل لدھیانہ نے سخت مخالفت کی۔ جلسہ کو روکنے کے لئے مظاہرے کئے گئے۔ نیز جلسہ کو درہم برہم کرنے اور ناکام کرنے کی پوری کوشش کی گئی۔ اس موقع پر حضور نے تقریر کرتے ہوئے فرمایا:-

”اس وقت اس جلسہ میں لدھیانہ کے لوگ غالباً بہت کم ہوں گے۔ زیادہ تر بیرونی لوگ ہیں۔ لیکن اگر یہاں ایک بھی لدھیانہ کا شخص ہے تو میں اُس کے ذریعہ اہل لدھیانہ کو یہ پیغام دیتا ہوں کہ اے لدھیانہ کے لوگو! تم نے میری مخالفت کی اور میں تمہارے لئے دعا کرتا ہوں۔ تم نے میری موت کی خواہش کی مگر میں تمہاری زندگی کا خواہاں ہوں کیونکہ میرے سامنے میرے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال ہے آپ جب طائف میں مبلغ کے لئے گئے تو شہر کے لوگوں نے آپ کو پتھر مارے اور ہولناکیاں کر کے شہر سے نکال دیا۔ آپ تکی ہو کر واپس آ رہے تھے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرشتہ آپ کے پاس آیا اور اس نے کہا اگر آپ فرمائیں تو اس شہر کو اٹھا کر رکھ دوں۔ مگر میرے آقا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے، میرے ماں باپ، میری جان، میرے جسم اور میری روح کا ذرہ ذرہ آپ پر قربان ہو۔ فرمایا کہ نہیں ایسا نہیں ہونا چاہیے۔ یہ لوگ نادان تھے، نادان تھے، اس لئے انہوں نے مجھے تکلیف دی۔ اگر یہ لوگ تباہ کر دیے گئے تو ایمان کون لائے گا؟

سو اے اہل لدھیانہ! جنہوں نے میری موت کی تمنا کی، میں تمہارے لئے زندگی کا پیغام لایا ہوں۔ ابدی زندگی اور دائمی زندگی کا پیغام، ایسی ابدی زندگی کا پیغام جس کے بعد فنا نہیں اور کوئی موت

# ملت کے اس فدائی پر رحمتِ خدا کرے

کلام سیدنا حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ عنہ

بڑھتی رہے خدا کی محبتِ خدا کرے  
 حاصل ہو تم کو دید کی لذتِ خدا کرے  
 توحید کی ہول پر شہادتِ خدا کرے  
 ایمان کی ہول میں حلاوتِ خدا کرے  
 پڑ جائے ایسی سبکی کی عادتِ خدا کرے  
 سرزد نہ ہو کوئی بھی شرارتِ خدا کرے  
 حاکم رہے دلوں پر شریعتِ خدا کرے  
 حاصل ہو مصطفیٰ کی رفاقتِ خدا کرے  
 راضی رہو خدا کی قضا پر ہمیشہ تم  
 لب پر نہ آئے ترفِ شکایتِ خدا کرے  
 پھیلاؤ سب جہان میں قولِ رسول کو  
 حاصل ہو شرق و غرب میں سطوتِ خدا کرے  
 اٹھنا رہے ترقی کی جانب قدم ہمیشہ  
 ٹوٹے کبھی تمہاری نہ ہمتِ خدا کرے  
 ہر گام پر فرشتوں کا لشکرِ ہوا ساتھ ساتھ  
 ہر ملک میں تمہاری حفاظتِ خدا کرے  
 قرآن پاک ہاتھ میں ہو دل میں نور ہو  
 مل جائے مومنوں کی فراستِ خدا کرے  
 دجال کے بچھلے ہوئے بال توڑو  
 حاصل ہو تم کو ایسی ذہانتِ خدا کرے  
 بطحا کی وادیوں سے جو نکلتا تھا آفتاب  
 بڑھتا رہے وہ نورِ نبوتِ خدا کرے  
 قائم ہو پھر سے حکمِ محمد جہان میں  
 ضائع نہ ہو تمہاری یہ محنتِ خدا کرے  
 تم ہو خدا کے ساتھ خدا ہو تمہارے ساتھ  
 ہوں تم سے ایسے وقت میں نصرتِ خدا کرے  
 اک وقت آئے گا کہ کہیں گے تمام لوگ  
 ملت کے اس فدائی پر رحمتِ خدا کرے

کی باتیں سننے سے لوگوں کو منع نہیں کریں  
 گے بلکہ انہیں جمع کریں گے۔ اور ان سب  
 علماء کا خرچ بھی دیں گے۔  
 (الفضل ۲۳ اپریل ۱۹۴۲ء)

(۸)

اسی موقع پر سیدنا المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے  
 دنیائے اسلام کو چیلنج دیتے ہوئے فرمایا:-  
 ”حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی جس پیشگوئی  
 کے پورا ہونے کا ذکر میں اس وقت کرنا  
 چاہتا ہوں اور جو مصلح موعود کے متعلق ہے  
 اس میں ایک علامت یہ بیان کی گئی ہے کہ  
 وہ ظاہری اور باطنی علوم سے پُر کیا جائے  
 گا۔ اور یہ ایسی واضح علامت ہے کہ  
 اسے آسانی معلوم کیا جاسکتا ہے۔ میں  
 جسے خدا تعالیٰ نے اس پیشگوئی کا مصداق  
 قرار دیا ہے تمام علماء کو چیلنج دیتا ہوں  
 کہ میرے مقابل میں قرآن کریم کے کسی مقام  
 کی تفسیر لکھیں اور جتنے لوگوں سے اور  
 جتنی تفسیروں سے چاہیں مدد لیں  
 مگر خدا کے فضل سے پھر بھی مجھے فتح  
 حاصل ہوگی۔“ (الفضل ۲۳ اپریل ۱۹۴۲ء)

نیز فرمایا:-  
 ”میں یہ دعویٰ کرتا ہوں کہ بیشک ہزار  
 عالم میٹھے جائیں اور قرآن مجید کے کسی حصہ  
 کی تفسیر میں میرا مقابلہ کریں۔ مگر دنیا سلیم  
 کرے گی کہ میری تفسیر ہی حقائق و معارف  
 اور روحانیت کے لحاظ سے بے نظیر ہے۔“  
 پھر آپ نے جماعت احمدیہ کے ذریعہ غلبہ اسلام  
 کی خبر دیتے ہوئے فرمایا:-  
 ”میں خدا سے خبر یا زاعلان کرتا ہوں  
 کہ وہ پیشگوئی جس کا ذکر حضرت مسیح موعود  
 علیہ السلام نے ۲۰ فروری ۱۸۸۳ء کے  
 اشتہار میں فرمایا تھا پوری ہوگئی ہے۔ خدا  
 تعالیٰ نے روایا میں مجھے اطلاع دی کہ مصلح  
 موعود کی پیشگوئی کا مصداق میں ہی ہوں۔  
 میں اس خدا سے وحدہ لا شریک لہ کی  
 قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی جھوٹی قسم کھانا  
 لعنتیوں کا کام ہے کہ یہ روایا جس کا ذکر میں نے  
 کیا ہے خدا تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے میں  
 نے خود نہیں سُنایا۔ اگر میں اس بیان میں  
 سچا ہوں اور آسمان وزمین کا خدا شاہد ہے  
 کہ میں سچا ہوں تو یاد رکھنا چاہیے کہ آخر  
 ایک دن میرے اور میرے شاگردوں کے  
 ذریعہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا  
 کلمہ ساری دنیا پڑھے گی اور ایک دن  
 آئے گا جب ساری دنیا پر اسی طرح  
 بلکہ اس سے بھی زیادہ شان کے ساتھ اسلام  
 کی حکومت قائم ہو جائے گی جیسا کہ پہلی  
 صدیوں میں ہوئی تھی۔“

(رسالہ الفرقان نادیاں اپریل ۱۹۴۲ء)

بتانا چاہتا ہوں کہ یہ آسمان کی آواز ہے  
 جو اللہ تعالیٰ نے بلند کی ہے۔ اسے بند  
 کرنا آسان نہیں۔۔۔۔۔ جب ہم اسلام کو  
 سچا سمجھتے ہیں تو پھر ہم یہ بھی اپنا فرض  
 سمجھتے ہیں کہ سچائی کو دنیا میں پھیلانے کا  
 مخالف اگر ایمان نہ بھی لائیں تو بھی ان کو  
 چاہیے کہ ہماری خیر خواہی کے قائل ہوں۔  
 اور اس بات کو مانیں کہ ہم جو کچھ کہتے ہیں ان  
 کی ہر ذرہ کے لئے کہتے ہیں اور کہتے ہیں  
 جائیں گے۔ چاہے وہ ہم کو کتنے دکھ کیوں  
 نہ دیں۔ کتنی تکالیف کیوں نہ پہنچائیں۔ خواہ  
 وہ ہمیں آروں سے چیر دیں خواہ شیروں کے  
 آگے ڈالیں۔ پتھروں سے سنگسار کریں۔  
 پہاڑوں سے گر کر ہلاک کریں، سمندر میں  
 پھینک دیں۔ ہم خدا کا نام لے کر کھڑے  
 ہوئے ہیں۔ اور اپنی ذمہ داریوں کو ادا کرنے  
 سے رہ نہیں سکتے۔ جب تک ہماری جان میں  
 جان ہے ہم یہ آواز بلند کرتے جائیں گے۔  
 اور ہمارا ایمان ہے کہ یہ تعلیم ضرور پھیل کر  
 لہے گی۔ اور زبردست سے زبردست  
 قوتیں بھی ہمارے راستہ میں اگر کٹری ہوں گی  
 تو وہ ناکام ہوں گی۔ اور یہ پیغام بند نہ ہوگا  
 پس بہتری آئی ہے۔ ہم کہ ہماری آواز کو سنو۔  
 اپنی عاقبت کی بہتری کے لئے سنو۔ اور  
 اس آواز کو جو اللہ کی طرف سے بندہ موعود ہی ہے  
 غور سے سنو اور سمجھنے کا کوشش کرو۔“  
 (الفضل ۱۸ فروری ۱۹۵۹ء)

(۹)

جلسہ دہلی کے موقع پر ہزاروں افراد فساد اور  
 خون خرابہ کی نیت سے جلسہ گاہ پر حملہ آور ہوئے  
 اور ایک مرتبہ ستورا منت کے جلسہ گاہ کی طرف بھی رخ  
 کیا۔ اور جلسہ گاہوں پر شدید سنگباری کی گئی جس کے  
 نتیجے میں کئی احمدی نوجوان شہید ہوئے۔ اس موقع  
 پر حضور نے احباب جماعت کو نہایت صبر و سکون  
 کے ساتھ جلسہ کی کارروائی سننے کی تلقین فرمائی۔  
 البتہ جب تورات کی طرف سنگباری شروع کی گئی  
 تو حضور نے ایک سو خدام کو ان کی حفاظت کے لئے  
 بھجوایا۔ اس موقع پر آپ نے فرمایا:-  
 ”یہ لوگ جو شور مچا رہے ہیں اور گالیاں  
 دے رہے ہیں یہ بھی میری صداقت کی ایک  
 دلیل پیش کر رہے ہیں۔ بھلا جھوٹ سے  
 بھی کوئی ڈرتا ہے اور جھوٹ غالب آ  
 سکتا ہے؟ لوگ ڈرتے اس سے ہیں جس  
 کے متعلق سمجھتے ہیں کہ حقیقی طاقت اس کے  
 پاس ہے۔ اور وہ غالب آجائے گا۔ ہم  
 وہ باتیں سننے کے لئے تیار ہیں جو یہ لوگ  
 تہذیب اور شرافت سے سنائیں۔ یہ ہماری  
 باتیں سننے سے لوگوں کو روکتے ہیں مگر  
 میں ان مولیوں سے کہتا ہوں کہ وہ ہمارے  
 ہاں قادیان میں آئیں اور ہمیں اپنی باتیں تہذیب  
 کو مد نظر رکھتے ہوئے سنائیں۔ ہم ان



# حضرت المصلح موعود کی عائلی زندگی

رقم فرمودہ حضرت سیدہ ہرآپا صاحبہ مدظلہا العالی حرم حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح موعود رضی اللہ عنہما

زبان پر باخدا یا کیس کا نام آیا کہ میرے لفظ نہ ہو سے میری زبان کیلئے ہزاروں ہزار رحمتیں اور برکتیں ہوں اس بچہ پر جانے والے محسن پر جس کی یاد میں آج کچھ کہنے کی کوشش کرنے لگی ہوں۔ یہ محسن ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو تادیان کی مقدس سرزمین میں پیدا ہوا۔ جلد جلد بڑھا۔ اور زمین کے کناروں تک شہرت پائی۔ لاتعداد انسان اس کی وساطت سے محبوب حقیقی سے روشناس ہوئے۔ یہ محسن و محبوب اپنے زمانہ کا سب سے بڑا عاشق خدا اور عاشق رسول تھا۔ جو اس پیشگوئی کا صحیح معنوں میں مہداتی بنا کہ :-

"تا انہیں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا کے دین اور اس کی کتاب اور اس کے رسول محمد مصطفیٰ (صلی اللہ علیہ وسلم) کو انکار نہ کریں، ان کی نگاہ سے دیکھتے ہیں، ایک کھلی نشانی ملے اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔"

ہیں اس محسن و محبوب کی عائلی زندگی کی یادوں کی ایک ناقص سی جھلک دکھانے کی کوشش کرتی ہوں یادوں کے یہ چراغ میری ہمت کی ہڈیوں کی پلکیوں پر رات دن ہر لمحہ روشن تر ہیں۔ جنہیں دیکھنے والا سوا انہ سے محبوب حقیقی کے اور کوئی بھی نہیں۔ ہر سال نومبر کی پہلے تاریخ کی رات میرے پاسے صبر و استقلال کا امتحان لینے آتی ہے۔

وہ محبوب و محسن اس وقت رخصت ہوا تھا جس کی زندگی کا واحد مقصد یہی رہا کہ وہ خدا کے نام کو بلند کرے۔ خدا کے کلام سے دنیا کو روشناس کرے اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کو چار دانگ عالم میں قائم کر دے۔ وہ ۸ نومبر ۱۹۰۵ء کو اس عظیم مقصد کو کما حقہ پورا کر کے بائبل و مرام خدا تانے کے حضور اس کی آواز پر ایک کہتے ہوئے حاضر ہو گیا حضرت مصلح موعود نے جس عظیم مقصد کے حصول کے لئے سردھڑکی

بازی لگا رکھی تھی اسے دیکھتے ہوئے کوئی باور نہیں کر سکتا کہ آپ اپنی گھر ملی زندگی میں بھی اپنی مثال آپ تھے۔ باوجود دن رات دینی کاموں میں شدید مصروفیت کے جب کوئی فراغت کا لمحہ آپ کو میسر آ جاتا آپ اپنی عائلی زندگی میں بھی پوری دلچسپی کا اظہار کرتے ہوئے نظر آتے۔ اور اس طرح سنت نبوی کے مطابق یہ ثابت کر دیتے کہ تمام دنیوی کاموں کی سرانجام دہی کے باوجود انسان اللہ تبارک و تعالیٰ کو پاسکتا ہے اور اس کے دین کی خدمت کے لئے اپنے تئیں وقف کر سکتا ہے۔

## گھر ملی زندگی کے ہر شعبہ میں دلچسپی

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ گھر ملی اور عائلی زندگی کے ہر شعبہ میں پوری دلچسپی لیتے تھے۔ خوشی و غم کے مواقع پر کسی کی بیماری و تکلیف پر لین دین کے معاملات میں۔ عزیز و اقارب و دوست احباب کے جذبات و احساسات کا خیال و احترام اور خاطر مدارات رکھنے میں پوری طرح حصہ لیتے تھے۔ نہ صرف یہی بلکہ گھر کے لڑکوں میں بھی دلچسپی لیتے جو صرف عورتوں سے ہی تعلق رکھتے تھے۔ ایک دفعہ حضور نے مجھے فرمایا کہ آج موسم بہت خوشگوار ہے (ڈلہوزی کے قیام کا ذکر ہے) اگر تم پسند کرو تو میں تمہیں اپنے ہاتھ سے بریانی پکا کر کھلاؤں۔ میں نے اسے محض مذاق سمجھا۔ اور پھر بعد سے بار بار پوچھا کہ کیا واقعی آپ بریانی پکا سکتے ہیں؟ اس پر آپ نے اپنے کمرے میں بریانی پکانے کے لئے تمام سامان منگوایا۔ ایک ایک چیز آپ کے کمرے میں لائی گئی تھی پائس بٹھالیا۔ اور فرمایا اب دیکھتی جاؤ میرا یہ کمال بھی۔ مگر مجھے اب بھی یہ یقین نہ تھا کہ آپ خود کچھ پکا سکیں گے۔ میرا غالب خیال یہ تھا کہ ہم میں سے کسی سے پکوائیں گے۔ لیکن میری حیرت کی انتہا نہ رہی جب میں نے یہ دیکھا کہ آپ اس کھانے کے پکانے کا اپنا اہتمام خود ہی کر رہے

ہیں۔ یہاں تک کہ ڈش نہایت لذیذ تیار ہو گیا۔ اور پھر سب گھر والوں سے باری باری آپ اسٹنسا فرمائے کہ بناؤ میں نے یہ ڈش کیسے تیار کی۔ اور پھر ہنس ہنس کر مجھے بار بار مخاطب کرتے اور فرماتے کیوں اب میرے پکانے کا یقین آیا یا نہیں۔ اسی طرح آپ نے یکے بعد دیگرے چار پانچ ڈش باری باری ہر اچھے موسم میں پکائے۔ کبھی تو آپ صرف ہدایات دیتے جاتے اور کام ہم کرتے۔ کبھی اوپر کا کام ہم سے کرواتے اور کھانے کی تیاری کا اصل کام آپ خود کرتے۔ چنانچہ چند ایک خاص کھانے میں نے حضور ہی سے سیکھے ہیں

## مجھے خوب یاد ہے شادی کے بعد پہلی دفعہ جب ہم لوگ ڈلہوزی سیزن گزارنے کے بعد قادیان آئے تو ایک دن خنک موسم میں آپ نے مجھے تشدیان میں آگ جلانے کے لئے فرمایا۔ میں نے اپنی طرف سے کوئلے سلکانے اور گرم گرم کرنے کی بہتری کوشش کی مگر کامیاب نہ ہوئی۔ خاصی دیر گزر جانے پر آپ اپنے کام کو چھوڑ کر میری طرف متوجہ ہوئے۔ اور پوچھا کہ ابھی تک آگ نہیں گرم نہیں ہوئی؟ میں نے اپنے دل میں شرمندگی محسوس کر رہی تھی کہ مجھ سے آخر انگیٹھی کیوں نہیں جلتی؟ آپ نے کہا اور آگ بڑھ کر فحش سے دیا سلائی لے لی اور پتھر کے کوئلوں کو اس طرح ترتیب دیا کہ پہلے لکڑی کے کوئلے پھر پتھر کے۔ اور پھر لکڑی کے کوئلوں کو دیا سلائی دکھائی۔ چند لمحوں میں آگ بھڑک اٹھی۔ اور حضور نے مسکرا کر فرمایا اسے جادو کہتے ہیں۔ میری شرمندگی کو آپ بھانپ گئے۔ اور فرمایا کوئی بات نہیں ہے۔ اب تیار میں کام نہیں آیا کرتے۔ پھر آہستہ آہستہ سب کچھ ٹھیک ہو جاتا ہے۔ آج ہم نے تین آگ جلائی سکھا دی

## گھر کی تفریحی مجالس

آپ کو ہر قسم کے موسم میں خوب (ENJOY) ایچوائے کرنا آتا تھا۔ گرمی سردی برسات ہر موسم میں جب

کبھی تھوڑی بہت کام سے فراغت ہوتی آپ بچوں کو اور دیگر افسر اد خانہ کو بلاتے اور فرماتے میرے پاس بیٹھو۔ سردی کے موسم میں کمرہ گرم ہوتا۔ کبھی سبز جائے، کافی وغیرہ تیار کرنے کو فرماتے خشک میوہ اور تکیہ وغیرہ بنانے کو کہتے بھوننے چنے اور مٹی کے دانے بھی آپ کو مرغوب تھے۔ برسات میں آپ پوڑوں گلگلوں اور پوڑوں وغیرہ کا اہتمام کراتے خدام کے لئے خاص طور پر ہدایت ہوتی کہ ان کو بھی ہر طرح محفوظ ہونے کا پوری طرح آزادی سے مقرر دیا جائے۔ گرمیوں میں کبھی شربت بنواتے کبھی آئس کریم اور فالودے وغیرہ۔ لیکن ہم سب کو اکٹھا کرنے کے بعد خود اپنے دینی کاموں میں مصروف ہو جاتے۔ کبھی اس کی تیاری کے متعلق کوئی بات کہہ دیتے۔ کبھی لطیف سنا کر محفل کو زعفران زار بنا دیتے خوشبو سے لگاؤ

آپ کو اعلیٰ قسم کی خوشبو سے ہمیشہ لگاؤ رہا ہے۔ اس حد تک کہ جب کبھی نارغ لہاتے میسر آجاتے آپ کی یہ ہوتی تھی کہ آپ عطر دانے کمرہ میں چلے جاتے۔ خواہ شدید گرمی ہو یا کڑا کی سردی۔ دن ہو کہ رات آپ عطر بنانے میں مصروف ہو جاتے۔ دس بیس عطر قسم قسم کے اور سینٹ بھی اعلیٰ قسم کے پھر اپنے ہاتھ سے تیار کرتے۔ ہم لوگوں کو اپنے پاس کھڑا کر لیتے۔ عطر تیار کرنے کے دوران بار بار اپنے ہاتھوں کو عطر لگاتے اور پوچھتے اب بتاؤ خوشبو کیسی ہے؟ عطر میں کوئی کمی تو نہیں رہ گئی۔ آپ کے استعمال کے تمام کمرے خوشبو سے عطر رہتے اس حد تک کہ ہاتھ روم تک میں عطر ہی کی خوشبو ہوتی۔ یوں تو آپ جب کبھی بھی فراغت کا موقع ملتا عطر نہاتے۔ لیکن عید کے لئے خاص طور پر اہتمام کرتے۔ مختلف قسم کے تقریباً ہر ایک کی پسند کے عطر تیار کر لیتے۔ جب عید کے دن تمام بچے اور دیگر افراد اپنی برت آپ کے پاس آتے تو آپ ہر ایک کو اپنے ہاتھ سے عطر کا ہدیہ عطا کرتے۔

## ہمارے جذبات و احساسات کا احترام

ایک دن خوب بادل گھر کے ہوئے تھے۔ آپ نے فرمایا چلو جھیل کی سیر کریں۔ عزیز ڈاکٹر فرزند نور احمد صاحب سے میرے موٹر ناؤچ کے انتظام کے لئے کہا۔ حضرت اقدس کے آرام کے لئے ہم لوگ

اکثر روزانہ چنانچہ معمولی طور پر آہستہ پوری کھین کا چکر لگانے سے میرے دل میں آیا کہ اگر حضرت اقدس اجازت دیں تو تھوڑی دیر کے لئے کیٹن کو ہٹا کر سٹیونگ اپنے ہاتھ میں پکڑ لوں اور لایچ خود چلاؤں لیکن ڈرتی تھی کہ کیٹن حضور اس بات پر ناراض ہی نہ ہو جائیں۔ تھوڑی دیر تک اسی ادھیڑ بن کی کیفیت میں رہی۔ آخر صبر نہ ہو سکا۔ میں نے حضور سے کہہ دیا کہ اگر تھوڑی دیر کے لئے اجازت دیں تو لایچ میں چلاؤں کیٹن کو ذرا الگ کر دیتے ہیں۔ کہنے لگے جھلی میں بہت لہری اٹھ رہی ہے کیٹن کوئی غلطی نہ کر بیٹھا پھر آپ نے خود ہی کیٹن کو یہ بات کہہ دی کیٹن سٹیونگ میرے حوالے کر کے خود ایک طرف ہو گیا۔ میں نے کم از کم ۱۵ منٹ لایچ کو چلایا اور سنھالا۔ آپ اس وقت تک پوری دلچسپی اور توجہ سے دیکھتے رہے۔ پھر فرمایا کہ اب تم بڑی لہروں کے درمیان لایچ کو لے آئی ہو۔ اب بس کرو۔ میری خوشی کی انتہا نہ تھی کہ میری خواہش کس قدر پوری ہو گئی۔ اور حضور نے اس میں دلچسپی بھی لی۔

پنج اس طرح چلانے کی تعریف برائی۔

میں قسم کے واقعات لکھنے سے میرا مقصد صرف یہ ہے کہ حضور کی ہستی و شخصیت وہ تھی جو اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و اطاعت میں دن رات مرشار رہتی۔ خدا اور اس کے نام کی عظمت کو قائم کرنے کے لئے اپنا تن من دھن اپنی محبت سب قربان کر کے رکھ دی۔ پھر اللہ تعالیٰ کی مخلوق کی بوجہ دہی کے لئے اپنے آرام و راحت کو قربان کر دیا۔ راستہ کو جب ساری مخلوق خدا آرام کی نیند سو رہی ہوتی۔ آپ مخلوق خدا کے لئے اس کی فلاح کے لئے خدا تعالیٰ نے حضور سید المرسلین کو بھیجا۔ لیکن باوجود ان تمام باتوں کے گھر بوجہ زندگی میں آپ ہمارے جذبات و احساسات کو قدرتی سمجھتے ہوئے ان کا کس طرح خیال رکھتے تھے ہم پر کبھی ناجائز سختی دوباؤ نہ ڈالتے بلکہ ہماری اس قسم کی خواہشات کو جائز سمجھتے ہوئے ان کا پورا احترام کرتے۔

اللہ تعالیٰ کی رضا پر ہر حالت میں راضی رہتے تھے!

حضرت نواب محمد علی خان صاحب رضی اللہ عنہ بیمار ہوئے اور ان کی علالت

طویل پکڑ گئی آپ ان کے متعلق سخت فکر اور گھبراہٹ تھی۔ دعاؤں اور ادویہ کا خاص اہتمام فرماتے۔ بار بار طبیعت پوچھواتے۔ خود دیکھنے جاتے۔ میں دیکھتی تھی کہ آپ کو غیر معمولی بے چینی اور کرب تھا۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ کی مشیت پوری ہو گئی۔ اور حضرت نواب صاحب فوت ہو گئے تو آپ اس طرح سکون و اطمینان سے اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہو گئے کہ مجھے حیرت ہوئی۔ اس قدر صبر تحمل کی مثال ملنی مشکل ہے۔ آپ کو اپنی ہمشیرہ سے (حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ زویہ حضرت نواب صاحب) جن کے ساتھ یہ حادثہ گذرا تھا انتہائی طور پر محبت تھی۔ ان کی ذرہ بھر تکلیف حضور کو برداشت نہ تھی۔ لیکن جب اللہ تعالیٰ نے اپنا منشا پورا کر دیا تو آپ نے اپنے محبوب حقیقی کی رضا کے سامنے ہر چیز کو بیچ سمجھا۔

ہدیہ کی قدردانی

ایک دفعہ میرے آبا جان رضی اللہ عنہ کو پتہ چلا کہ آپ کو ہڑیاں کا گوشت مرغوب ہے۔ آپ اس کے باب پسند فرمایا کرتے تھے۔ آبا جان نے ہڑیاں زندہ پکڑا کر ایک خاص آدمی کے ذریعہ بھیجا کہ آپ اسے کچھ دن اپنے باغ میں رکھیں پھر جب پسند کریں ذبح کر کے اس کے کباب بنوائیں اس دن میری باری نہ تھی۔ اپنے دفتر سے مجھے فون کیا اور اس معمولی سے ہدیہ پر غیر معمولی رنگ میں خوشی کا اظہار فرمایا۔ آپ کو ہدیہ پیش کر کے انتہائی لطف آنا تھا ہدیہ قبول کر کے اس پر پسندیدگی کا اظہار کرنے کا طریق بہت دلکشی ہوتا تھا۔ مجھے فون پر دفتر میں بلایا اور فرمایا کہ ہڑیاں کو دیکھو کتنا خوبصورت اور نیا تازہ ہے۔ شاہ صاحب نے میرے لئے کس قدر اہتمام کیا۔ شکر کبھی اور پھر اس پر لطف یہ کہ وہ زندہ ہے۔ آبا جان کو اسی وقت شکر یہ کا خط لکھا اور ساتھ ہی اس بات کا بھی اظہار کیا کہ شکر بھیجنے والے ہوں اگر ہمارے ساتھ نہ لے کر لیا۔ تو لطف اور بھی بڑھ جاتا۔

اب نور کرنے کا مقام ہے کہ کس قدر معمولی قسم کا ہدیہ تھا اور کیا ہی وہ ادنیٰ سی چیز تھی لیکن آپ نے جس رنگ میں اسے قبول کیا اور جس پسندیدگی کا اظہار فرمایا اور اسے اہمیت دی۔ ہدیہ دینے والے کو کیوں نہ اس پر غیر معمولی خوشی ہو۔

لباس کی پیر مٹولی سادگی

جہاں حضور رضی اللہ عنہ کی طبیعت میں انتہائی طور پر صفائی و نراکت و نفاست تھی وہاں سادگی کی انتہا بھی پورے کمال پر نظر آتی تھی۔ لباس نہایت سادہ۔ بعض اوقات لباس کی اس قدر سادگی میں ناپسند کرتی تھی جب بھی مری کا آغاز ہوتا آپ کھدر کے پاجامے وغیرہ بنوانے کا ارشاد فرماتے۔ پھر ان سردیوں کے لئے کھدر کے کرتے بھی بنا کرتے۔ یہ دونوں چیزیں مجھے پسند نہ ہوا کرتی تھیں۔ جب کبھی آپ کے لئے یہ لباس بنایا جاتا میں یہ عرض کرتی کہ یہ کپڑے کھدر کے ہیں۔ شلواری کے اندر کھدری براز بھولی ہوتی لگتی ہے جو آرام دہ نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح آپ مخالف بھی شوقی پر نشہ کپڑا چھینٹ وغیرہ کا بنواتے۔ میں عرض کرتی آپ انگلیش بننے بنائے دراز منگوا کر میں۔ اسی طرح قمیص ملائم اور عمدہ قسم کے گرم کپڑے کی بنوایا کریں۔ آپ کو آرام اور سکون ملے گا۔ آپ کبھی تو ہنسی میں میرا یہ مطالبہ ٹکادیتے اور کبھی سنجیدگی سے فرماتے تمہیں پتہ نہیں کہ کھدر گرم ہوتا ہے تم مجھے نہیں نہ سکھایا کرو۔ لیکن آخر میں نے حضور کے آرام و سکون کی خاطر کھدر وغیرہ کھدر سے کپڑوں کا استعمال ترک کر دیا۔ اور لباس کی قطع و ہر یہ میں بھی اس طرح ترمیم کر دانی جس سے حضور کو آرام رہا۔ بعد میں جب حضور کی طبیعت اس قسم کی بوجھل اور ریف چیز کی متحمل نہ ہو سکتی تھی تو آپ اکثر فرمایا کرتے کہ تم نے اچھا کیا۔ واقعی اب مجھے اس قسم کے ہلکے اور نرم کپڑوں میں آرام محسوس ہوتا ہے۔

ایک دفعہ میں ڈرائیونگ روم سید کر رہی تھی۔ میں نے کافی ٹیبل درمیان میں رکھ کر اس پر کوئی معمولی ڈیکوریشن پس رکھ دیا۔ آپ ملاقات کے لئے اندر تشریف لائے۔ آتے ہی اس پر نگاہ پڑی فرمایا: بس ٹیبل کو ہٹا دیاں سے۔ مجھے پسند نہیں۔ اس پر میں نے کہا کہ یہ مکہ کے فرنیچر کا حصہ ہے۔ ادھر ادھر کونوں میں یہ ٹیبل رکھنا بھرتا ہے میں نے اسے اس کی صحیح جگہ پر رکھ دیا ہے۔ اس دیکھے! مکہ میں اور بھی سادان مختصر موجود ہیں۔ یعنی صوفے اور پردے وغیرہ آپ نے فرمایا پردے وغیرہ دھوپ گرد و غبار مکھی وغیرہ سے بچنے کے لئے ضروری ہیں۔ صوفے کو بھی جب فرش پر بیٹھ کام کرتے کہ تہہ تکان محسوس ہوتی ہے۔ تو پھر ان پر کچھ وقت کام کرنے

میں سہولت ہو جاتی ہے۔ اسی کا کافی ٹیبل کی کوئی ضرورت نہیں، اس لئے اس ٹیبل کو ابھی یہاں سے اٹھواؤ۔ چنانچہ وہ اسی وقت وہاں سے اٹھوا دیا گیا۔

خدا پر شفقت

سفر میں۔ بچکوں میں باوجود اس کے کہ ہم نے ہر قسم کا انتظام اور اہتمام کر رکھا ہوتا۔ حضور اکثر ہاتھ پر روٹی رکھتے اور اسی پر سائیں وغیرہ رکھ کر اسی طرح کھاتے پھر مسافر غلہ کا خود اس طرح خیال رکھتے کہ اپنے ہاتھ سے کھانا برتنوں میں سے خود نکالتے اور عملہ کے ہر شخص کو دیتے اور ان کا اس حد تک خیال فرماتے کہ کھانے کے تمام تر لوازمات میں سے ایک ایک چیز عملہ کے ہر فرد تک اپنے ہاتھ سے پہنچواتے۔ اجار۔ چٹنی۔ بھیل۔ شربت پائے وغیرہ۔

تمام سفر میں علاوہ مقررہ عبادت کے تلاوت قرآن کریم تمام وقت ہی رہتی۔ روانگی سے قبل دعائیں۔ صدقات وغیرہ معمول سے بہت بڑھ جاتے۔

باوجود کام میں غیر معمولی مصروفیت کے اور ایسے کام کے جس کی نوعیت ہی کچھ اور تھی اگر کم کو اتفاقی اپنا کام پڑ جاتا جس میں ہم لوگ اکیلے ہوتے۔ کوئی اس وقت پاس مددگار نہ ہوتا تو آپ فوری طور پر خندہ پیشانی سے آگے بڑھ کر ہمارے ساتھ مدد کرتے۔ مثلاً کسی وقت سے وقت ہمان ہی غیر متوقع طور پر آجاتے تو آپ اس صورت میں ضرور مدد فرماتے۔ پہلا خیال یہ غالب ہوتا کہ ہمان کی خاطر مدارات میں تاخیر نہ ہونے پائے۔ اور ہمان کو تکلیف نہ ہو۔ دوسرا خیال یہ کہ ہمان کے آرام و راحت اس کے جذبات و احساسات کی رعایت ضروری تھی۔

آگے جانے والے ہزاروں ہزار سلام اور رحمتیں آپ پر ہوں اور ہزاروں ہزار افضل و برکات کا نزول آپ کے بند آپ کے فرزند و بلند ایدہ اللہ بنعمہ العزیز پر۔ خدا کرے یہ کاروان اسلام اسی کی قیادت میں ہمیشہ ترقی کی راہ پر گامزن رہے۔ یہ سورج تمام اکناف عالم میں پوری آب و تاب کے ساتھ چمکے اور چمکا چلا جائے۔

اٰمِیْنَ اللّٰهُمَّ اٰمِیْنَ

(منقول از بدر مصحف موجود نمبر ۱۲)

اک وقت آئیگا کہ کہیں نہ تمام لوگ ملت کے اس قدرائی پر حمت خدا کے



# پیشگوئی صحیح موعود کے بارے میں - چند روشن مقامات

از مکرم مولانا شریف احمد صاحب امین کے ناظر دعوۃ و تبلیغ قایمان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو موعود ہونے کے بارے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جو بشارت ملی اس کو حضور نے بذریعہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو تالیخ فرمادیا اس موعود کے منجملہ اوصاف کے مندرجہ ذیل اوصاف چیدہ بیان کئے گئے ہیں۔

”فرزند بلند گرامی از جند مظہر الاولاد الاخر مظہر الحق والعلما کائن اللہ نزل من السماء۔ جس کا نزل بہت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا اور آتا ہے نوح کو خدا نے اپنی زبان کی کے عطر سے مسح کیا ہم اس میں اپنی سرخ ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا وہ جلد جلد بڑھے گا اور میری دل کی رستگاری کا موجب ہوگا اور زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ نبی اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا وکان امر متقنیا۔“

(اشہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

”مصلح موعود کے نام کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سب اشتہار میں فرماتے ہیں:-

”مصلح موعود کا نام الہامی عبارت میں فضل رکھا گیا ہے اور پھر دوسرا نام اس کا محمد اور تیسرا نام اس کا بشیر ثانی بھی ہے۔ اور ایک الہام میں اس کا نام فضل عمر بھی رکھا گیا ہے۔“

(سب اشتہار ص ۱۸۸۸ء)

سیدنا حضرت صاحبزادہ مرزا محمد اور رضی اللہ عنہ کی پیدائش ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو ہوئی اس کی اطلاع دینے کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک اشتہار بعنوان ”تکمیل تبلیغ“ تالیخ فرمایا اس میں حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خدا نے عزوجل سے جیسا کہ اشتہار ۱۸۸۸ء اور اشتہار یکم دسمبر ۱۸۸۸ء میں مندرجہ ہے اپنے لطف سے تم سے وعدہ دیا تھا کہ بشر اول کائنات کے بعد ایک دوسرا بشیر بھی دیا جائے گا جس کا نام محمد بھی ہوگا اور اس عاجز کو مخاطبہ کر کے فرمایا تھا کہ وہ اول الافرنج

ہوگا اور حسن و احسان میں تیرا نظیر ہوگا وہ قادر ہے جس طرح سے چاہتا ہے پیدا کرتا ہے سو آج ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء میں مطابق ۹ جمادی الاول ۱۳۰۶ھ روز ثنبہ میں اسی عاجز کے گھر میں بلفظہ تعالیٰ ایک لڑکا پیدا ہو گیا ہے جس کا نام یا لغلی محسن تھوڑے کے طور پر بشیر اور محمد بھی رکھا گیا ہے۔“ اور تم

(۴۱)

سیدنا حضرت محمد اور رضی اللہ عنہ کی پیدائش کے بعد سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی وفات تک اپنی مختلف تعانیف سراج منیر انجام دے کر تریاق انقلاب، نزل المسیح، اور حقیقۃ الوحی میں اس امر کا تھوڑے سے اعلان فرمایا کہ میرا موعود کی پیدائش حضور علیہ السلام کی پیشگوئی کے مطابق ہے حضور کا اپنی تصنیف حقیقۃ الوحی میں فرماتے ہیں:-

”میرے کبیر اشتہار کے ساتھ اور صفحہ میں ایک دوسرے لڑکے کے پیدا ہونے کے بارے میں بشارت ہے۔ کہ دوسرا بشیر دیا جائے گا جس کا نام محمد موعود ہے وہ اگرچہ اب تک جویم دسمبر ۱۸۸۸ء ہے پیدا نہیں ہوا مگر خدا تعالیٰ کے وعدہ کے موافق اپنی مینا کے اندر نوزد پید ہوگا۔ زمین و آسمان ٹل گئے ہیں گھرانے و عدول کا ٹٹنا ممکن نہیں یہ بشارت اشتہار منبر کے صفحہ کی جس کے مطابق جنوری ۱۸۸۹ء میں لڑکا پیدا ہوا جس کا نام محمد موعود رکھا گیا اور اب تک بلفظہ تعالیٰ زندہ موعود ہے اور ستر سو سال میں ہے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۲۶۰)

(۴۲)

سیدنا محمد کی عنایت دیا کی گئی کے بارے میں کاربن غیر مبالغہ کی حقیقۃ شہادت ۱۹۱۲ء میں سب سیدنا محمد نے حضرت خلیفۃ اولیائے موعود سے ان کی توجہ اخبار پیغام صلح لاہور میں یوں دے دی ہے:-

(۴۳)

”اس میں کس ایماندار کا نام ہے کہ فرزند صاحبزادہ مرزا محمد اور صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب

اور حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب خدا کے مامور اور برگزیدہ کے فرزند صاحب علم۔ صاحب عفت اور صالح اور نیک اطوار اور آئمۃ الہدی ہونے کے مہر طرح قابل ہیں اور سب فرزند بلاشبہ معانی و سبحانی دونوں معنوں کی روش سے حضرت مسیح موعود کی آل ہیں اور ان اللہ معک و مع اھلک کے الہام کے پورے مصداق ہیں۔“

(۴۴)

پیارے ناظرین تم آپ کو یقین کئی دلاتے ہیں کہ ہم صاحبزادہ صاحب (سیدنا محمد) کو اپنا ایک بزرگ اور پیر اور ملجاء و مادی سمجھتے ہیں اور ان کی پاکیزگی روح اور بلندی فطرت اور علو امتداد اور روشن جوہری اور عادت جلی کو مانتے ہیں اور دل سے ان سے محبت کرتے ہیں و اللہ علی ما نقول شہید صرف اعتقاد میں فرق ہونے کی وجہ سے ہم ان سے محبت نہیں کر سکتے۔ (پیغام صلح لاہور لیڈنگ آرٹیکل ۲۹ مارچ ۱۹۱۲ء)

(۴۵)

جب سیدنا حضرت محمد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے رسالہ ”الوصیۃ“ کے مطابق قدرت تالیخ کے دو سرے مظہر یعنی دو سرے خلیفہ اور جانشین منتخب ہو گئے تو اکابرین غیر مبالغہ کی طرف سے مطالبہ ہوا کہ

”ہیں حضرت صاحبزادہ مرزا محمد احمد صاحب کے موعود رکھا جائے میں کوئی قدر نہیں اور نہ میں مسیح موعود کے رکول میں سے کسی لڑکے کی جانشینی کا کوئی سوال ہے صرف اس موعود لڑکے کے متعلق شیخ موعود نے الوصیۃ میں یہ عنایت بتلائی کہ وہ قرب اور وحی کے ساتھ مخصوص کیا جائے گا موعود اور مامور ہونے کا میں اختلاف رہے اور کسی بات سے انکار نہیں۔“

(پیغام صلح ۲۹ مارچ ۱۹۱۲ء)

(۴۶)

خواجہ کمال الدین صاحب مرحوم نے رسالہ ”اندرونی اختلافات سلسلہ

احمدیہ کے اسباب میں تحریر فرماتے ہیں ”آؤنی الثانی حضرت میاں صاحب (سید محمد) کی خدمت میں یہ بھی فرمایا کہ... اگر وہ الہاماً فرمیں تو ہرگز حلف اعلان کریں کہ میں الہاماً کفر کیا گیا ہوں اور یہی وہی ہوں جس کا وصیت میں ذکر ہے اور مجھے الہاماً اطلاع دی گئی ہے کہ قدرت ثانیہ کا میں مظہر ہوں چشم مارشک دل ماشاد۔ کون چاہتا ہے کہ وہ دن قریب نہ آدیں کم از کم میں اپنے متعلق فیصلہ کرنا چاہتا ہوں۔ اس حلف کے بعد مجھ پر حرام ہوگا کہ میں حضرت میاں صاحب کے عقائد کے خلاف کچھ لکھوں... میں قبول کر لیں گا یا دعاؤں میں لگ جاؤں گا۔ بہر حال میں خاموش ہو جاؤں گا... اگر وہ مصلح موعود ہیں تو پھر وہ خلفائے ان کے ہیں کہ آیا الہاماً ان کو اطلاع ملی کہ وہ وہی فرزند ہیں جس کا اشارہ سب اشتہار میں ہے۔“

(اندرونی اختلافات سلسلہ صفحہ مطبوعہ دسمبر ۱۹۱۲ء)

(۴۷)

حضرت سیدنا محمد اپنی خلافت حق اور وحی مصلح موعود کے بارے میں حلقہ بیان فرماتے ہیں:-

(۴۸)

اسی قادر تو انا خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جس کی جھوٹی قسم کھانا لعنتوں کا کام ہے کہ میرا عقیدہ ہے کہ باوجود ایک سخت کمزور انسان ہونے کے مجھ خدا تعالیٰ نے ہی خلیفہ بنایا ہے اور میں اس کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ اس نے آج سے ۲۲-۲۳ سال پہلے مجھے روایا کے ذریعہ بتا دیا تھا کہ تیرے سامنے ایسی مشکلات آئیں گی کہ بعض دفعہ تیرے دل میں بھی پر خیال پیدا ہوگا کہ اگر بوجھ علیحدہ ہو سکتا ہوتا تو علیحدہ کر دیا جائے مگر تو یہ بوجھ ہٹا نہیں سکے گا اور یہ کام مجھے بہر حال بنا ہونا پڑے گا اگر میں اس بیان میں جھوٹا ہوں تو اللہ تعالیٰ کی جھجھک لعنت ہو۔“

(اشہار الفضل ۲۰ دسمبر ۱۹۳۷ء)

(۴۹)

۲۸ جنوری ۱۹۱۲ء کو سیدنا محمد نے اپنے مصلح موعود ہونے کا اعلان فرمایا اس خطبہ میں حضور نے اپنی ایک قسم نشان روایا کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

ان ”خدا تعالیٰ نے اپنی عنایت کے ماتحت آخر اس امر کو ظاہر کر دیا اور مجھے اپنی طرف سے علم بھی دے دیا کہ مصلح موعود سے تعلق رکھنے والی پیشگوئیاں میرے متعلق ہیں۔“

(الفضل یکم فروری ۱۹۲۲ء)

(باقی صفحہ پر)

# قومیں اس سے برکت پائیں گی

از مکتوب مولوی حکیم محمد دین صاحب مدرس مدرسہ اسلامیہ قادیان

حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ نے اپنے مبشر فرزند حضرت مرزا بشیر الدین محمود صاحب المصلح الموعود کے بارے میں بے شمار خصوصیات الہامیہ بتائی تھیں۔ جن کو آپ نے اپنے اشتہارات و کتب میں شائع فرمایا ہے۔ ان جملہ میں بھی بتایا تھا کہ یہ وہ فرزند ہے جس کا نزول بہت مبارک .... ہوگا۔

ایسی طرح حضرت سیح موعود علیہ السلام کو یہ بھی الہامی بتایا گیا تھا کہ

کلُّ بركة من محمدٍ صلی اللہ علیہ وسلم فتبارک من علم وتعلم۔

گویا حضور کو سب برکات بطفیل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حاصل ہوں گی۔ اور آپ کے بعد خدا تعالیٰ حضرت مصلح موعود کے ذریعہ ساری دنیا کی قوموں کو ان برکتوں سے متمتع فرمائے گا۔ جیسا کہ پیشگوئی مصلح موعود کے متن میں جو الہامی عبارت ہے اس اجمال کی تشریح بھی موجود ہے۔ جو حسب ذیل ہے۔

عظمت نامہ کرنے کے لئے ظاہر فرمایا ہے۔ اور درحقیقت یہ نشان ایک مردہ کے زندہ کرنے سے صدمہ درجہ اعلیٰ و ادلیٰ و افضل و اتم ہے۔ کیونکہ مردہ کے زندہ کرنے کی حقیقت یہی ہے کہ جناب الہی میں دعا کر کے ایک روح واپس منگوا یا جاوے۔۔۔۔۔ جس کے ثبوت میں معترضین کو بہت ہی کلام ہے۔ مگر اس جگہ بفضلہ تعالیٰ و احسانہ و برکت حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خداوند کریم نے اس عاجز کا دعا قبول کر کے ایسی بارکت روح بھیجے گا وہ مرہ فرمایا جس کی ظاہری و باطنی برکتیں تمام زمین میں پھیلیں گی۔ سو اگرچہ ظاہر یہ نشان اچانے موتی کے برابر معلوم ہوتا ہے۔ مگر خورد کرنے سے معلوم ہوگا کہ یہ نشان مردوں کے زندہ کرنے سے صدمہ درجہ بہتر ہے۔ مردوں کی بھی روح دعا سے واپس آتی ہے۔ اور اس جگہ بھی دعا سے ایک روح ہی منگائی گئی ہے۔ مگر ان روحوں اور اس روح میں لاکھوں کوسوں کا فرق ہے۔

ایسی نسر زند کے بارہ میں خدا تعالیٰ نے یہ بھی ظاہر فرمایا۔۔۔

”ایک فرزند قوی الطاقین کا مل الظاہر والباطن تم کو عطا کیا جائے گا۔“

حضور فرماتے ہیں جب الہام ہوا

”تو ایک کشتی عالم میں چار پھل چھ کو دیئے گئے۔ تین ان میں سے تو تم کو تھے مگر ایک پھل سبز رنگ بہت بڑا تھا۔ وہ اس جہاں کے پھلوں سے مشابہ نہیں تھا۔ اگرچہ ابھی یہ الہامی بات نہیں مگر میرے دل میں یہ پڑا ہے کہ وہ پھل جو اس جہاں کے پھلوں میں سے نہیں ہے وہی مبارک لڑکا کا ہے۔ کیونکہ کچھ شک نہیں کہ پھلوں سے مراد اولاد ہے۔“

[اقتباس از مکتوب مورخہ ۸ جون ۱۸۸۶ء بنام حضرت خلیفہ اولیٰ مکتوبات جلد پنجم ص ۱۷۱]

سبز اشتہار کے ذریعہ تولد مصلح موعود کی بشارت اور بعیت کے بارہ میں الہام حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

اپنے اشتہار مورخہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں دو مبشر لڑکوں کی ولادت پر مشتمل پیشگوئی شائع فرمائی تھی۔ اس پیشگوئی کے مطابق پہلے لڑکے کی پیدائش ۴ اگست ۱۸۸۷ء کو ہوئی اور جیسا کہ پیشگوئی میں ذکر تھا

”خوبصورت اور پاک لڑکا جہاں آتا ہے وہ فرزند چند روز زندگی گزار کر نومبر ۱۸۸۸ء میں اس دنیا کو چھوڑ گیا اور اپنے خدا سے جا ملا۔ مگر اس پیشگوئی میں دوسرے لڑکے کے بارے میں حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بتایا گیا تھا کہ اس کی پیدائش ۹ سال کے اندر ہوگی۔ چنانچہ حکمت الہی نے عجیب رنگ میں اس کا ظہور مقدر فرمایا تھا۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ خدا تعالیٰ کے مندرجہ ذیل وعدے توام کیفیت کے حامل ہیں۔ مثلاً

(۱) ولادت مصلح موعود اور اذن بعیت کا ایک ہی اشتہار کے ذریعہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اعلان فرمایا۔

(۲) حضرت مصلح موعود کی ولادت ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء میں ہوئی ہے اور جماعت احمدیہ کی پیدائش یعنی بعیت اولیٰ جولہ صیاد میں ہوئی اس کی تاریخ ۲۰ رجب ۱۳۰۶ ہجری، مطابق ۲۳ مارچ ۱۸۸۹ء ہے۔ یعنی قریب قریب بیک وقت دونوں باتیں ظہور میں آئیں۔

(۳) ادھر آپ کو یہ بشارت ملی خدا تعالیٰ آپ کی تسلیخ کو زمین کے کناروں تک پہنچا دے گا۔ اور ادھر یہ بشارت ملی کہ آپ کو وہ فرزند دیابائے گا جو فضل عمر ہوگا۔ تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ اس میں صریح اشارہ ہے کہ آپ کے فرزند حضرت عمرؓ کا فرخ آپ کے دوسرے خلیفہ ہو سکے۔ اور ان کے مبارک زمانہ میں۔ بہ دونوں باتیں ظہور میں آئیں گی چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

حضور کا مندرجہ خلاف پر متمکن ہونا اور برکات الہی کا ظہور

یوں تو حضرت مصلح موعودؓ بچپن سے ہی بہت ہونہار تھے۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خواہش اور دعاؤں کے مطابق خدا تعالیٰ نے آپ کو جلد جلد پروان چسڑھایا اور

۲۵ سال کی عمر میں خلافت ثانیہ کا تاج اُپڑنے کے سر پر پہنایا۔ پھر ۱۹۳۳ء میں الہام آپ پر ظاہر فرمایا کہ پیشگوئی مصلح موعود کے مصداق آپ ہی ہیں۔ چھوٹی سی عمر میں خلافت جیسے عہدہ جلیلہ پر جلوہ افروز ہوتے ہیں وہ قابلیتیں اور اوصاف جو بالقوة آپ میں موجود تھے، ظہور میں آنے لگے۔ اور آپ نے ایک لحاظ سے بالکل نئے سرے سے جماعت کا نظم و نسق قائم فرمایا۔ آپ کے ۵۲ سالہ دور خلافت میں یہ جماعت اپنی اصل تعداد سے بفضلہ تعالیٰ کئی گن بڑھی۔ اور چند لاکھ سے ترقی کر کے کروڑ کی سرحد تک پہنچی۔ آپ کے ذریعہ تعلیم و تربیت پانے والے آپ کے شاگردوں نے علم و عمل کی دولت سے بالمال ہو کر ایسی فدائیت سے کام کیا کہ ہر جگہ وہ بفضلہ کامیابی سے ہمکنار ہوئے۔ اور کئی ان میں سے ہدایت سے محروم اور ویران علاقوں کے لئے آدم احمدیت ثابت ہوئے۔ ان لحاظ سے جن اقوام میں آپ نے ایسے کارکن بھجوائے جن کے ذریعہ ان قوموں کے افراد اپنی اپنی قوم سے نکل کر جماعت احمدیہ میں شامل ہوتے چلے گئے وہ سب ذیل میں :-

- کلی ہندوستان - افغانستان - امریکہ۔
- برطانیہ - یورپ - متعدد جزائر - سب ممالک۔
- افریقہ - چین وغیرہ - ان ممالک میں جیسے جماعت احمدیت کی تبلیغ ہوئی گئی بفضلہ ان اقوام کے افراد کو جماعت احمدیہ میں شمولیت کا فخر حاصل ہوتا گیا۔ جو انفرادی اور اجتماعی لحاظ سے ان تمام اقوام کے نسیاد کے لئے جن کو جماعت احمدیہ کے ممبر بننے کی سعادت نصیب ہوئی۔ دینی و دنیاوی۔ علمی اخلاقی اور روحانی لحاظ سے برکات سے متمتع ہونے کا موجب بنی۔ خدا تعالیٰ ان سب کو روز السنوں استحکام و ترقی بخشے۔ آمین۔

## آپ کی عمومی برکات

انفرادی اور اجتماعی لحاظ سے مشائخ پریش کرنے کا یہ مختصر مضمون متحمل نہیں ہو سکتا۔ البتہ خلاصہ ان کا ذکر کیا جا رہا ہے۔ برکات جو آپ کے وجود کے ذریعہ مختلف قوموں نے حاصل کیں ان کی کیفیتوں اور اقسام میں بہت تنوع پایا جاتا ہے۔ مثلاً بہت سی قوموں کے افراد کے حق میں ان کی درخشاں پر آپ کی دعاؤں کا قبول ہونا اور ان کے لئے خیر و برکت کے سامانوں کا پیدا ہونا۔ ایسے بے شمار لوگوں کا مشکلات سے نجات پانا۔ یعنی کسی کا صاحب اولاد ہونا۔ کسی کا امراض مہلکہ سے شفا پانا۔ کسی کا اخلاقی کمزوریوں سے مخلصی حاصل کرنا۔ کسی کا اپنے ذاتی مسائل و معاملات کیسے

اس پیشگوئی کی عظمت و اہمیت حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے اشتہار مورخہ ۲۲ مارچ ۱۸۸۶ء میں یوں بیان فرمائی ہے :-

”یہ صرف پیشگوئی ہی نہیں بلکہ ایک عظیم الشان نشان آسمانی ہے جس کو خدا نے کریم جل شانہ نے ہمارے نبی کریم روف و جم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت

# ڈسٹرکٹ لائبریری ڈیرگڑھ (اسام) کو اہم ترین بچر کا تحفہ

محترمہ بہر النساء بیگم صاحبہ ہمیشہ پر دنیس عطاء الرحمن صاحب رحمہ آسان ایک شخص احمدی دعا گو اور تبلیغ کا شوق و جذبہ رکھنے والی خاتون ہیں۔ نکلات ہذا سے اکثر فیما لٹریچر منگوا کر زیر تبلیغ افراد میں تقسیم کرتی رہتی ہیں۔ چند دن قبل جماعت کی طرف سے ڈسٹرکٹ لائبریری ڈیرگڑھ میں بھی لٹریچر رکھوایا۔ بحیراھا اللہ احسن الحجزاء۔

خاتون موصوفہ محترمہ ہیں۔ وہ اپنے مکتوب میں تحریر فرماتی ہیں کہ ایک آنکھ کی بیماری بہت کمزور ہو گئی ہے۔ اجاب کرام ان کی انھی بیماری اور اچھی صحت کے لئے دعا فرمائیں تاکہ اللہ تعالیٰ ان کو خدمت دین کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کی تبلیغی مساعی بار آور ہوں۔ اور آسام میں بھی مضبوط جماعتیں قائم ہو جائیں۔

چند ماہ قبل آسام کے چند علماء نے قادیان میں آکر لٹریچر پڑھ کر مسائل پر گفتگو کر کے اور حالات کو آنکھوں سے دیکھ کر برضا و رغبت خود سمیت کئی تھی۔ اجاب ان نو مبالغین کی استقامت کے لئے دعا فرمائیں۔ (ناظر دعویٰ و تبلیغ قادیان)

## جماعت احمدیہ بموگہ کی تبلیغی مساعی!

بفضلہ تعالیٰ جماعت احمدیہ بموگہ ایک مخلص جماعت ہے۔ اور دینی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتی ہے۔ اور خاص کر مالی فستربانیوں میں پیش پیش رہتی ہے۔ چندوں کی بروقت وصولی کی وجہ سے مرکز میں ایک نونہ کا رنگ رکھتی ہے۔

جماعت نے حضرت مسیح کی صلیبی موت سے نجات کے موضوع پر تباہ دلہ خیالات کی دعوت پر مشتمل دی برٹش کونسل آف چیمبرین کا جاری کردہ مفصل بیان اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دعوت قبول کرنے کے عہد آفرین اعلان کا مکمل متن مقامی زبان کٹر میں دی ہزار دیدہ زیب صورتیں ہیں جن کے اول صفحہ پر حضور پروردگار کا فوٹو اور آخری صفحہ پر حضرت مسیح ناموس علیہ السلام کے نقبرہ کا فوٹو ہے شائع کیا۔ اور اس کی تقسیم کے لئے خدام الاحیاء اور اطفال الاحیاء نے ہر اتوار کو پروگرام بنا کر شیونہ۔ بھدر راوتی۔ ساگر روہن کیفولک اور پروسٹنٹ کے چرچوں میں تقسیم کیا۔ نیز پادریوں اور دوسرے اجاب سے تباہ دلہ خیالات بھی ہوا۔

ایسی طرح موجودہ زمانہ میں ہونساگ تباہی کے بارے میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اندازی پیشگوئیاں اور ہیرتی سندیشہ (پینام صلیح) کو بھی کٹر زبان میں شائع کر کے کثرت سے تقسیم کیا گیا پروگرام کے مطابق اس لٹریچر کو کٹر ایک اسٹیٹ میں تقسیم کرنا ہے۔

تمام اجاب جماعت سے عاجزانہ درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس کے بہترین نتائج پیدا کرے۔ اور جماعت احمدیہ بموگہ کی حقیر کوششوں اور قربانی کو تبول فرمائے۔ آمین۔ اس جگہ یہ ذکر کر دینا بھی ضروری ہے کہ کٹر زبان میں لٹریچر کی اشاعت کے لئے مکرم جمیوسف صاحب بی۔ کام۔ ڈیڑیر "یکادشھی" منگور بہت تعاون کر رہے ہیں۔ اجاب جماعت موصوف کے لئے بھی دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ موصوف کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔ خدا کسا سہ۔ فیض احمد۔ مبلغ سلسلہ احمدیہ بشیموگہ۔

## اعلان نکاح

مورخہ ۹ اربیل (فروری) کو بعد نماز عصر مبارک میں محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی ناظر دعوت تبلیغ قادیان نے کم قریشی عبدالقادر صاحب اعوان درویش ولد حضرت حافظ محمد امین صاحب رضی اللہ عنہ کا نکاح مسماۃ رابعہ بیگم صاحبہ بنت کم رحیم اللہ صاحب مرحوم آف امر دہرہ کے ساتھ مبلغ ایک ہزار روپے حق ہجر کے عوض پڑھا۔

اجاب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو خیر یقین کے لئے موجب رحمت و برکت کرے۔ اور شہر ثمرات حسنہ بنائے۔ کم قریشی عبدالقادر صاحب اعوان، مکرم قریشی عطار الرحمن صاحب مرحوم سابق ناظر بیت المال خرچ کے بھائی ہیں۔ اسی خوشی کے موقع پر موصوف نے اعانت بدد ماجد فنڈ اور شکرانہ فنڈ میں پانچ پانچ روپے ادا کئے ہیں۔ جزاء اللہ تعالیٰ۔

(ایڈیٹر دہلوی)

وہابی حاصل کر کے برکت حاصل کرنا۔ کسی کا مذاہب کے بارہ میں آپ کے علوم کی افادیت سے سطرناک اور نقصان دہ عقائد سے تائب ہو کر اپنے بغض کو دور کرنا۔ اسی طرح قوموں ملکوں اور حکومتوں کے سہریا ہوں کو بروقت ان کی خیر خواہی کے کلمات پہنچا کر ان کو خطرات سے بچانا۔ اور ان کو اپنی عاقبت سنوارنے یا دنیادی بھلائی حاصل کرنے کے مواقع پہنچانا۔ کئی قوموں کے افراد جو پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گالیاں دینا اپنا معمول بنائے ہوئے تھے۔ ان کا آپ کے عسوم کی افادیت سے دشمنی کو ترک کرنا۔ اور ان کے دن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ادب و احترام کے خیالات پیدا ہونا۔ بعض کی دشمنی کا فسرو ہو جانا یا کم ہو جانا۔ اور بعض کا گالی دینے والوں کے اجرہ سے نکل کر مداحوں کے زمرہ میں آجانا۔ بعض کا جھوٹے خداؤں سے بیزار ہو جانا حقیقی خدا کے نشاؤں سے متاثر ہو جانا۔ جن کے دل میں پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت نہ تھی یا بالکل نہ تھی، ان کے دلوں میں آپ کی محبت کا جوش بھر جانا۔ جنہیں پہلے تسبویت دعا ایک ڈھکوسلا معلوم ہوتا تھا ایسے بے شمار لوگوں میں تسبویت دعا کا یقین پیدا ہو جانا۔ جو پہلے بہت سے امراض کو لاعلاج سمجھتے تھے ان کا صحت یاب ہو کر زندگی کی برکت کو حاصل کرنا۔ اسیروں اور غلام قوموں کا آپ کی زری نصائح، افادات کے ذریعہ نیز دعاؤں کی برکت سے آزادی حاصل کرنا۔ اور بعض حکمران قوموں کا ان کے مطابق ماتحتی سے حسن سلوک کرنا۔ اور ان کی آزادی کے حق کو تسلیم کرنا۔ یا ان کا حق ادا کرنا وغیرہ وغیرہ۔

## آپ کی برکات کا تسلسل

خدا تعالیٰ نے اس اعتبار سے بھی آپ کو بہت بخش نصیب و عود بنایا تھا۔ حضور نے اپنی کتب میں بیان فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ نے آپ کو بھی ابراہیمی برکت عطا فرمائی ہیں۔ اور آپ کے

ساتھ بھی خدا تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ وہ آپ کے بعد آپ کی ذریت اور نسل میں اسماعیلی اور اسماعیلی دونوں طرح کی برکات جاری رکھے گا۔ آپ کی وفات کے بعد خدا تعالیٰ نے آپ کی یہ برکت بھی جماعت کو اور دنیا کو دکھا دی ہے کہ آپ کے سرزند اکبر حضرت حافظ مرزا ناصر احمد صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو برحق خلیفہ ثالث بنا دیا ہے۔ خدا تعالیٰ آپ کی عمر اور کاموں میں برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

ابھی تو اس پیشگوئی کے ظہور پر غور ہوا ہی عرصہ گزرا ہے۔ اس کا دائرہ تو بفضلہ آہستہ آہستہ وسیع ہو کر تدریج مکمل ہوگا (انشاء اللہ) جس کو ابھی سے عالم تصوف میں بھی نہیں لایا جا سکتا۔

جیسا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ جو برکات کا وعدہ تھا اُسے اگر ان کے اپنے زمانہ میں دیکھا جائے تو موجودہ وقت کے مقابلہ میں بہت ہی نامعلوم تھا۔ لیکن اب شاید کوئی آسمان کے تمام ستاروں کے گنتے میں کامیاب ہو جائے۔ لیکن ان کی ساری نسل کو کوئی نہیں گن سکتا۔ اور نہ کسی پیمانے سے اُس کی کیفیت اور کثرت کو جانچ سکتا ہے۔ لیکن یہ سب کچھ ان کو وفات کے بعد ملا۔ کسی نے کیا خوب کہا ہے

جیتے جی قدر بشر کی نہیں پیا در گز یاد آئیں گے نہیں میرے سخن میرے بعد حضرت مصلح موعودؑ دُنیا میں آئے اور اپنی بابرکت زندگی کے دن گزار کر چلے گئے۔ ابھی کروڑوں لوگ ان کے وجود کی برکات سے نا آشنا ہیں۔ مگر وہ زمانہ بھی جلد جلد قریب آ رہا ہے کہ جب حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کے بارہ بی آں موصوف کی یہ بات پوری ہوگی انشاء اللہ کہ

اک وقت آئے گا کہ ہمیں تمام لوگ  
ہلتے اس فدائی پہ رحمت خدا کرے

## ولادت

جنوری

مورخہ ۲۱ فروری ۱۹۰۹ء بروز اتوار اللہ تعالیٰ نے عزیز مشین احمد و ناصرہ بیگم صاحبہ کو لڑکا عطا فرمایا ہے۔ نومبر و خاکسار کا نواسہ ہے۔ نوموود کی صحت و سلامتی، درازی عمر، نیک اور خادم دین بننے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار کی اہلیہ بھی ذیابیطس کے عارضہ کی وجہ سے بہت کمزور ہیں۔ ان کی صحت کے لئے جلد درویشان کرام اور دیگر اجاب کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: بشیر احمد دہلوی  
نزیل مسراچی

# مصلح موعودؑ کے فریضے کے کناروں تک تبلیغ اسلام

## ”اور زمین کے کناروں تک شہرت پائیگا“

اثر دکھایا کہ اس دولہ بگڑے خطاب پر فریضے کا ۳۸ سال کا عرصہ گذرنے پر دنیا نے دیکھا کہ آپ کی توقعات کے مطابق جماعت احمدیہ دنیا کے کونے کونے میں پھیل گئی اور تبلیغ اسلام کو زمین کے کناروں تک پہنچا دیا گیا آپ نے دینی اسلام کی تعلیم کو ان قوموں کی اپنی زبان میں پیش کرنے کے لئے قرآن کریم کے تراجم مختلف زبان میں کرائے اس طرح ان قوموں کو اپنی ہی زبان میں کلام اللہ کو سمجھنے اور اس کے مفروضے سے روشناس ہونے کی سعادت نصیب ہوئی حضرت مصلح موعود صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کو دنیا کے کونے کونے میں پھیلانے کے لئے کس قدر جوش تھا وہ اس وقت سے واضح ہے ایک فریضہ ہے جس پر ہمیں اللہ تعالیٰ کو شکر کہہ کر چھوڑیں ہمیں ہی کو اس فریضے میں گروہ بلانا پڑے گا۔

دین اسلام کو زمین کے کناروں تک پہنچانے کے لئے آپ کی زبردست لیدرنگ اور عزم صمیم کا ہی نتیجہ تھا کہ آپ کی زندگی میں ہی درج ذیل قوموں کو احمدیت یعنی حقیقی اسلام قبول کرنے کا محادہ نصیب ہوئی۔

برصغیر ہندو پاک کے علاوہ براعظم افریقہ کے بہت سے ممالک نامیچر یا یوگنڈا۔ غانا سیرالیون۔ آئیوری کوسٹ۔ کینیا۔ گیمبیا ٹانگانیکا۔ ماریشس کے علاوہ۔ یورپ میں ممالک انگلستان۔ جرمنی۔ بلینڈ۔ سوئٹزرلینڈ۔ سپین سکندریہ نیویا۔ انڈونیشیا۔ سنگاپور۔ برازیل۔ سیلون۔ مسقط۔ شام۔ افغانستان۔ ایران۔ لبنان۔ اسٹریلیا وغیرہ۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے اب ان سب ممالک میں احمدیہ مشن قائم ہوئے اور اللہ تعالیٰ نے ان ممالک میں سینکڑوں بلکہ ہزاروں سچے روجوں کو حلقہ بگوش اسلام کر کے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں آپ پر درود بھیجتے ہوئے اس پیشگوئی کو سچ فرما دیا کہ۔

”وہ زمین کے کناروں تک شہرت پائے گا“

آپ نے اسلام کو زمین کے کناروں تک پہنچانے کے لئے جو محو کمر کیا اس کا آپ کو خود اعتراف ہے اور آپ نے ہر طرف فرمایا ہے کہ آئندہ نورین اسلام میرے نام کے بغیر اپنی تاریخ تکمیل نہیں کر سکیں گے چنانچہ آپ فرماتے ہیں:-

”خدا نے مجھے اسی مقام پر کھرا کیا ہے کہ خواہ مخواہ مجھے کتنی بھی کھلیا دیں مجھے کتنا بھی برا سمجھیں ہر حال دنیا کی کبھی ٹری سے بڑی طاقت کے بھی اختیار میں نہیں کہ وہ میرا نام اسلام کی (باقی ہوگا)“

### جادید اقبال اذکار

صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ منتخب ہوئے اور آپ کے دصال کے بعد وہ موعود فرزند موعود سے لے کر ۱۹۶۵ء تک کے ۵۱ سالہ دور میں جماعت احمدیہ کے امام اور خلیفہ رہے آپ کا نام نامی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب رضی اللہ عنہ تھا آپ نے اپنے چھوٹے خاندان میں اسلام کی ترقی اور اشاعت اسلام کے لئے بہت اہم کام سر انجام دئے۔ بخیر ان اہم کاموں میں سے ایک کام جس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے تبلیغ اسلام اور خدمت دین کے ایسے مواقع پیش فرمائے کہ اس کے ذریعہ اسلام کی تعلیم کو دنیا کے کناروں تک پہنچایا گیا وہ یہ ہے کہ آپ نے جماعت کے نوجوانوں کو دین اسلام کی خدمت اور اسے زمین کے کناروں تک پہنچانے کے لئے اپنی زندگیوں کی وقف کرنے کی تلقین فرمائی چنانچہ آپ کی آواز پر لیدرنگ ہونے والے بیسیوں مخلصین میدان عمل میں آئے ان سب کو پہلے حضور نے اپنی خاص نگرانی میں تعلیم و تربیت دیا اور پھر بیرونی ممالک میں تبلیغ اسلام کے لئے بھیجا اور اس کے ساتھ جماعت کے دوسرے بے کار افراد کو مخاطب کر کے فرمایا۔

”پھیل جاؤ دنیا میں۔ پھیل جاؤ مشرق میں۔ پھیل جاؤ مغرب میں۔ پھیل جاؤ شمال میں۔ پھیل جاؤ جنوب میں۔ پھیل جاؤ اربکھیا پھیل جاؤ افریقہ میں۔ پھیل جاؤ جزائر میں۔ پھیل جاؤ چین میں۔ پھیل جاؤ جاپان میں اور پھیل جاؤ دنیا کے کونے کونے میں یہاں تک کہ دنیا کا کوئی گوشہ دنیا کا کوئی ملک اور دنیا کا کوئی علاقہ ایسا نہ ہو جہاں تم نہ ہو پس تم پھیل جاؤ جیسے صحابہ پھیلے تم جہاں جہاں جاؤ اپنی عزت کے ساتھ سلسلے کی عزت بھی قائم کرو پھر اپنی ترقی کے ساتھ سلسلے کی ترقی کا موجب بنو۔۔۔۔۔ میں چاہتا ہوں کہ ہماری زندگیوں میں ہی احمدیت کی تعلیم کے مرکز قائم ہو جائیں“

(خطبہ جمعہ ۱۵ جنوری ۱۹۳۶ء)

خدا تعالیٰ کے مقرب اور محبوب بندوں کے ہمنام ہونے کے کلمات سے بڑا

”grandson“  
(طالبہ جوزف برکلے باب پنجم ص ۳۴ مطبوعہ لندن ۱۸۷۸ء)

یعنی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ مسیح اپنی آمدنی کے بعد وفات پائیں گے اور ان کی باؤنٹا ان کے بیٹے اور پوتے کو ملے گی۔

مندرجہ بالا حوالہ جات درج کرنے سے یہ بتلانا مقصود ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے مبعوث کیا مگر آپ کے بعد بھی دین اسلام کی سر بلندی کے لئے انتظام فرمایا کہ ایسا نہیں ہوگا کہ آپ کے بعد دین اسلام کمزور ہو جائے گا بلکہ اشاعت اسلام کو وسیع سے وسیع تر کرنے کے لئے آپ کے فرزند اور آپ کے پوتے کو اللہ تعالیٰ نے بجا لائیں گے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اللہ تعالیٰ کے حضور مسلسل گریہ و زاری اور شبانہ روز دعاؤں کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو مصلح موعود کی بشارت دی چنانچہ خدا تعالیٰ نے آپ کو مخاطب کر کے فرمایا:-

فرزند دلہند گرامی ارجمند مظہر الاول والآخر مظہر الحق والعدل اکاؤن اللہ نزل من السماء جس کا نزل بیت مبارک اور جلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا نور آتا ہے نور جس کو خدا نے اپنی رضامندی کے عطیے سے مسح کیا ہم اس میں اپنی روح ڈالیں گے اور خدا کا سایہ اس کے سر پر ہوگا وہ جلد جلد بڑھے گا اور اسیروں کی رستگاری کا موجب پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا و کاف اشد اقصیاً

اقتدار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

اس عظیم الشان الہامی عبارت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد آپ کے مشن کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لئے ایک بزرگ فرزند کی بشارت دی گئی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دصال کے بعد آپ کے خلیفہ اول حضرت مولانا نور الدین

اللہ تعالیٰ کے ایک زندہ اور تانیات رہنے والا مذہب ہونے کی سب سے بڑی دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مذہب اسلام کی مخالفت کا ذمہ اپنے ہاتھ میں لیا ہے اور ساتھ ہی قرآن کریم میں اسلام کی مثال ایک شہرہ طیبہ سے دی ہے کہ وہ ایک پاک درخت کی طرح ہے جو ہر وقت اپنے پتوں کے اذن سے تازہ اور شیریں پھل دیتا رہتا ہے۔

چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ کامل دین اسلام کی بنیاد رکھی گئی اور اسلام کے کامل دین ہونے کے سبب یہ انتظام بھی فرمایا گیا کہ آخری زمانہ میں بھی دین اسلام کو دیگر ادیان پر غلبہ عطا کرنے کے لئے مسیح موعود دامام مجددی علیہ السلام کی بشارت سے چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

بازل عیسیٰ ابن مریم  
لی الراض ذینزوج  
یولدہ  
یعنی حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب دنیا میں تشریف لائیں تو شادی کریں گے اور ان کے اولاد بھی پیدا ہوگی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس حدیث کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ:-

”حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں خبر دی تھی کہ مسیح موعود آکر تشریف لائیں گے اور ان کی اولاد بھی ہوگی اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ انہیں خدا تعالیٰ ایک جلیل القدر صالح فرزند عطا کرے گا جو اپنے باپ کے مثا ہوگا اور خدا تعالیٰ کے مقرب اور محترم نوزوں میں سے ہوگا“

اسی طرح طالبہ جوزف یہود کی احادیث کی کتاب ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمدنی کی پیشگوئی کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:-

It is also said that he (The Messiah) shall die and his kingdom descend to his son and

# حضرت مولانا محمد رفیع صاحب مدظلہ العالی کی تحریک ترقی و ترقی

از مکرم مولوی ابشارت احمد صاحب مدظلہ العالی سکریٹری وقف جدید لوکل انجمن احمدیہ قادیان

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وصال کے بعد غیر احمدیوں اور دوسرے مذاہب کے لوگوں میں یہ شور مچا ہوا گیا کہ اب یہ سلسلہ ختم ہو جائے گا۔ مگر اللہ تعالیٰ کو کب یہ گوارا تھا کہ اپنے پیارے اور برگزیدہ نبی کے سلسلہ کو نامکمل چھوڑے۔ چنانچہ آپ کے وصال کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ تحت خلافت پر متمکن ہوئے اور آپ نے چھ سال تک خلافت فرمائی۔ اور جب آپ کے وصال ہو گیا تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس پیشگوئی کے مطابق کہ

”میں تیری جماعت کے لئے تیری ہی ذریت سے ایک شخص کو قائم کروں گا اور اس کو اپنے قرب اور وحی سے مخصوص کروں گا اور اس کے ذریعہ سے حق ترقی کرے گا اور بہت سے لوگ سچائی کو قبول کریں گے۔“

حضرت مولانا محمد رفیع صاحب مدظلہ العالی نے اس کی شاہین حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پیشگوئی کے مطابق زمین کے کناروں تک پہنچ گئیں۔ چنانچہ آج دنیا کے اکثر ممالک میں احمدیہ تبلیغی مشن قائم ہیں اور احمدیت خدا تعالیٰ کے فضل سے روز افزوں ترقی کر رہی ہے۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جماعت احمدیہ کی ترقی کے لئے وقف جدید کی عظیم الشان تحریک کا اجرا ۱۹۵۵ء میں فرمایا اس تحریک کے ذریعہ بڑے بڑے ہندو پاک میں ہزاروں دیہات میں تبلیغ و ترمیمت کا کام لگایا گیا ہے اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس تحریک کے ذریعہ ہزاروں مسعد روحوں کو خوش احمدیت میں آنے کی سعادت نصیب ہوئی ہے۔

اس تحریک کے دو پہلو ہیں ایک وقف اور دوسرے چنڈہ کا۔ وقف سے مراد یہ ہے کہ جماعت ایسے آدمی پیش کرے جو اپنے آپ کو خدمتِ دین کے لئے وقف کریں۔ اور وہ معلم بن کر دیہات میں تبلیغ و ترمیمت کا کام کر سکیں جس وقت حضرت مصلح موعود

رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس کا مطالبہ کیا تو سینکڑوں مخلصین نے خدمتِ دین کے لئے اپنی زندگیاں وقف کیں جس کے نتیجے میں خدمتِ و اشاعتِ دین کا کام امتیازی رنگ میں ہوا۔ اور اب بھی ہو رہا ہے اور اس کے خوشگن نتائج ہمارے سامنے ہیں۔ پس احباب جماعت کافر ہے کہ وہ وقف زندگی کی تحریک میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور مخلص نوجوانوں کو سلسلہ کے لئے وقف کریں کیونکہ اشاعتِ اسلام کے کام کو وسیع کرنے کے لئے واقفین کی بہت ضرورت ہے۔

جیسا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-

”پس یہ نہایت مبارک کام ہے۔ کیونکہ وقف جدید میں پرائمری اور ملل پاس لڑکے بھی لئے جاسکتے ہیں اس لئے ہماری جماعت جو باقی سب جماعتوں سے تعلیم میں بہت زیادہ ہے۔ وہ آسانی سے اس تعلیم والے دس پندرہ ہزار مبلغ پیش کر سکتی ہے۔ امید ہے جماعت کے افراد اس طرف خاص توجہ دیں گے۔“

(خطاب برواقہ جلسہ سالانہ فرمودہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۵ء)

اس تحریک کا دوسرا پہلو چنڈہ ہے اس کے لئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سالانہ چنڈہ چھ روپے کم از کم مقرر فرمائی ہے۔ مگر ساتھ ہی فرمایا کہ جسے زیادہ توفیق ہو وہ زیادہ دے۔ موجودہ وقت میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے لئے ۱۲ روپے سالانہ چنڈہ کی تحریک فرمائی ہے۔ تاکہ اس کام کو وسیع سے وسیع تر کیا جائے جیسا کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس مشاورت ۱۹۵۵ء کے موقع پر صیغہ وقف جدید کی سفارشات کی منظوری عطا فرمائی ہے۔

سیدنا حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے خطبہ مورخہ ۳ جنوری ۱۹۵۵ء میں بیان فرمودہ خواہش کے مطابق وہ احباب جو چنڈہ وقف جدید صرف ۶ روپے دے رہے ہیں انہیں تحریک کی جائے کہ وہ اپنے وعدہ کو کم از کم ۱۲ روپے تک پہنچائیں۔

اللہ کہ اس تحریک پر مرکز قادیان کے اکثر

احباب نے لبیک کہتے ہوئے اپنے وعدہ جانت بڑھا چڑھا کر پیش کئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا کرے اور اپنے انفضال و برکات سے نوازے آمین۔

بیرون مرکز کی جماعتوں کا بھی فرض ہے کہ وہ مرکز کے درویش بھائیوں کی قربانیوں کو دیکھتے ہوئے ان سے بڑھ چڑھ کر اس تحریک میں حصہ لیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے انہیں درویش بھائیوں سے زیادہ دنیاوی وسائل اور مال و دولت سے سرفراز فرمایا ہے امید ہے کہ احباب جماعت اس نئے سال میں جو یکم جنوری ۱۹۶۶ء سے شروع ہو چکا ہے اپنے وعدہ جانت کو دوگنا کریں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق عطا کرے آمین۔

ناظرین کرام!! اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی سورہ صف میں حضرت امام مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت کے متعلق فرمایا: **يُجَاهِدُونَ باموالكم وانفسكم** کہ وہ اپنے مالوں اور جانوں کے ذریعہ جہاد کریں گے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے باموالکم کے الفاظ انفسکم سے پہلے رکھ کر یہ اشارہ فرمایا کہ اس وقت جب کہ حضرت مہدی معہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت قائم ہوگی مالی جہاد کی بڑی سخت ضرورت ہوگی۔ چنانچہ آج یہ ضرورت کسی وضاحت کی محتاج نہیں۔ اس مادی دور میں جب کہ دنیا دار انسان کی تمام کوششیں صرف دولت اور سرمایہ پر مرکوز ہو کر رہ گئیں ہیں۔ ایک فخری احمدی اپنی اس دولت اور آمد میں سے ایک حصہ اللہ تعالیٰ کے دین کی اشاعت کے لئے خرچ کر رہا ہے۔ جب دوسرے تمام دنیا دار مسلمان اس سے محروم ہیں۔

خلافتِ ثالثہ کے اس مبارک دور میں جماعت احمدیہ کے نونہالوں میں بھی ایثار و قربانی کا جذبہ پیدا کرنے اور آگے چل کر بڑی بڑی قربانیوں کے لئے تیار کرنے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کی تحریک میں ایک علیحدہ دفتر جاری فرمایا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں:-

”اگر آپ کے دل میں یہ احساس

ہو کہ ہمارے بھائیوں کو بھلائی کی خاطر ہمیں اپنی جانیں اور اس عادت میں وہ کچھ نہیں دیتے تو ہمیں بھی ایک اچھی چیز چاہیے جو بوجھ معلوم ہو۔ اسی طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ احمدی بچوں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

”میں آج احمدی بچوں سے اپیل کرتا ہوں کہ اے خدا اور اس کے رسول کے بچو! اٹھو اور آگے بڑھو اور تمہارے بھروسوں کی غفلت کے نتیجے میں وقف جدید کے کام میں جو رخصت پڑ گیا ہے اسے پُر کر دو اور اس کمزوری کو دور کر دو جو اس تحریک کے کام میں واقع ہو گئی ہے۔ کل سے میں اس مسئلہ پر سوچ رہا تھا۔ میرا دل چاہا کہ جس طرح ہماری بہنیں بعض مساجد کی تعمیر کے لئے چنڈہ جمع کرتی ہیں اور سارا ثواب مردوں سے چھین کر اپنی بھولیوں میں بھر لیتی ہیں۔ اسی طرح اگر خدا تعالیٰ احمدی بچوں کو توفیق دے تو جماعت احمدیہ کے بچے وقف جدید کا سارا بوجھ اٹھالیں؟“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۷ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

غیر فرمایا:-

”میرے احمیت کے عزیز بچو! اٹھو اور اپنے ماں باپ کے پیچھے بڑھاؤ اور ان سے کہو کہ ہمیں مفت میں ثواب مل رہا ہے آپ ہمیں اس سے کیوں محروم کر رہے ہیں۔“

تم اپنی زندگی میں ثواب لوٹتے رہے ہو اور ہم بچے اس سے محروم ہیں۔ آج ثواب حاصل کرنے کا ایک دروازہ ہمارے لئے کھولا گیا ہے ہمیں چنڈہ پیسے دو کہ ہم اس دروازہ میں داخل ہو کر ثواب حاصل کریں اور خدا تعالیٰ کی فوج کے نئے نئے سپاہی بن جائیں۔“

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۷ اکتوبر ۱۹۶۶ء)

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہو چکا ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے یکم جنوری ۱۹۶۶ء سے وقف جدید کے بائیسویں اور دفتر اطفال وقف جدید کے چودھویں سال کے آغاز کا اعلان فرما دیا ہے۔

پس ہمارا فرض ہے کہ ہم وہی علاقوں میں تبلیغ و ترمیمت کے کام کو شروع دینے کے لئے خود بھی کم از کم ۱۲ روپے سالانہ چنڈہ ادا کریں اور اپنے بچوں کو بھی اس نیک اور بارکدہ تحریک میں شامل کروا کر اپنے کام کی آواز پر لبیک کہیں۔ (باقی دیکھئے صفحہ ۱۶)

### حوکل انجمن اہل حق کے زیر اہتمام

# قائمان میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا بابرکت انعقاد

## آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں پر علمائے سلسلہ کی تقاریر

### جہاں سید اقبال اختر

قائمان ۱۰ فروری آج مقامی طور پر یوم میلاد النبی صلی اللہ علیہ وسلم پوری شان سے منایا گیا اس دن کو اس کی شان کے مطابق مناسنے کے لئے ادارہ جات میں رخصت کر دی گئی چنانچہ اس سلسلہ میں آج مسجد اقصیٰ میں صبح زون کے آخری ملک صلاح الدین صاحب ایم لے قائم مقام امیر مقامی کی زیر ہدایت جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔

اس بابرکت اجلاس کی کاروائی کا آغاز محکم حافظ محمد ایسا صاحب کی تلاوت کلام پاک سے ہوا اس کے بعد محکم محبوب احمد صاحب اردو میں نے سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا منظوم کلام

وہ بیٹو جارا جس سے ہے نور سارا  
نام اس کا ہے پیغمبر دلبر راہیں ہے  
خوش الحالی سے پڑھو کہ سنایا۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت و اطاعت اور آپ کے اسوہ حسنہ کو اپنی زندگی میں نہ اپناتے۔

اجلاس کی دوسری تقریر محترم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد قائم مقام بیڈما سٹر مدرسہ اجریہ نے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور فریقہ تبلیغ کے عنوان پر تقریر کی آپ نے فرمایا کہ چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تمام دنیا کے لئے باعث رحمت بنا کر مبعوث کئے گئے اس لئے آپ کا تبلیغی دائرہ بھی بہت وسیع تھا اور فری طور پر آپ کو ایسی قوم کو ہدایت کا راستہ دکھانا تھا جو ظہور الضمائر فی البر والبحر کا نظارہ پیش کر رہی تھی اور بت پرستی کا شکار ہو گئی تھی دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شروع میں بہت کس پرہیزی کی حالت میں تھے ایسی حالت میں اس قوم کو اسلام کی طرف بلانا بہت مشکل کام تھا لہذا آپ نے سب سے پہلے اپنے گھر (اپنی زوجہ مطہرہ) سے تبلیغ شروع کی اس کے بعد آہستہ آہستہ اس تبلیغ کو باہر تک پہنچایا گئے پہلے وہ مفاہیر چڑھ کر پیغام اسلام پہنچایا پھر دعوتیں رک کے اسلام کا پیغام پہنچایا۔ میلوں کے اجتماع اور حج کے موسم سے بھی نائنڈہ اٹھاتے ہوئے ہر ہر ضلع کے پاس اسلام کا پیغام پہنچایا۔ اس کے بعد تبلیغ کے دائرہ کو وسعت دی گئی اس راہ میں آپ کو بہت زیادہ تکالیف بھی برداشت کرنی پڑیں جہاں بھی اور ذہنی بھی لیکن آپ اس راہ راستہ سے نہ ہٹے بلکہ اپنے دائرہ تبلیغ کو پہلے سے بھی زیادہ وسیع کیا اور مختلف بادشاہوں اور قزاقوں کو اسلام کا پیغام پہنچایا اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایسی کامیابی عطا فرمائی کہ ایسی کامیابی کسی اور نبی کو عطا نہیں کی گئی تھی اور آپ کی طرف سے فریقہ تبلیغ کو بہترین رنگ میں اڑا کر جانے کے نتیجہ میں آپ کی زندگی میں ہی سارا عرب ایمان لے آیا۔

اس کے بعد اجلاس کی پہلی تقریر محترم مولانا شریف احمد صاحب امین ناظر موعودہ تبلیغ نے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام کے عنوان پر فرمائی محترم مولانا صاحب کا مقام عالم کی پیدائش کی غرض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود بابرکت کو قرار دیتے ہوئے بتایا کہ آپ کو قائم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا اعلیٰ مقام عطا کیا گیا۔ نیز قرآن کریم میں آپ کو اللہ تعالیٰ نے اخلاق فاضلہ کا اسوہ حسنہ قرار دیتے ہوئے فرمایا انک لعلیٰ تخلق علیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ نسل انسانی اور تمام دنیا کے لئے بطور رحمت بنا کر بھیجے گئے آپ کے علاوہ اور کسی نبی کو یہ مقام حاصل نہیں کیا آپ ایک زندہ نبی بنا کر مبعوث کئے گئے کیونکہ آپ کی تبلیغاتی ترقی یافتہ قابل عمل رہیں گی۔ محترم موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عال مقام کو واضح کرنے کے لئے آپ کی مقدس زندگی کے بعض واقعات بھی بیان فرمائے آخر میں فرمایا قرآن مجید کی آیت انما آتتھم تحبیبون اللہ فاتبعونی یہ جب تک کہ اللہ کے مطابق اب کوئی انسان اللہ تعالیٰ کی محبت کو اس وقت تک حاصل نہیں کر سکتا جبکہ وہ حضرت

اجلاس کی تیسری اور آخری تقریر محکم مولوی حکیم محمد دین صاحب مدرسہ اجریہ کی

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وارثی

کہ عذراں پر ہوئی محترم موصوف نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں رواداری قائم کرنے کے لئے دین میں آزادی کا اعلان فرمایا کہ لا اکراہ فی الدین دین کے معاملہ میں کوئی جبر نہیں آپ نے مختلف آیات قرآنیہ پیش فرمائی جن میں رواداری کی تاکید کی گئی ہے اس کے علاوہ محترم مولوی صاحب موصوف نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رواداری کی

بہت سی مثالیں پیش فرمائیں جن میں حضور کریم دشنوں سے حسن سلوک، دوسروں کے احسان کا خیال، باغیوں کو بھی معاف کر دینا اور خود کو غیر مسلموں سے حسن سلوک کرنے کا ذکر کیا گیا اس کے بعد محکم غلام ہادی صاحب اڑیسوی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں ایک اڑیسہ نظم سنائی اور ساتھ کے ساتھ اس کا ترجمہ بھی سنایا۔

ان تقاریر کے بعد حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ کا وہ خطبہ جمعہ جو حضور نے مورخہ ۲۴ فروری کو جلسہ سالانہ ربوہ کے معا بعد ایشاد فرمایا تھا ریکارڈ کے ذریعہ سنایا گیا۔ آخر میں محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم لے مدبرا اجلاس نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ضمن میں چند ایک باتیں بیان فرمائیں اور آخر میں خصوصیت کے ساتھ اسلام کے علم اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ کی صحت و سلامتی اور دنیا بھر کی جماعت ہائے اجریہ کے لئے دعا کی تحریک فرماتے ہوئے حاضرین محبت اجتماعی دعا فرمائی۔ دعا کے ساتھ جلسہ تبرکات کے اختتام پذیر ہوا۔

### مصلح موعود کے ذریعہ زمین کے کناروں تک تبلیغ اسلام (تقریر)

تاریخ کے صفحات سے مٹا کے آج نہیں آج سے چالیس پچاس بلکہ سو سال کے بعد تاریخ اس بات کا فیصلہ کرے گی کہ میں نے جو کچھ کہا تھا وہ صحیح کہا تھا یا غلط میں بے شک اس وقت موجود نہیں ہوں گا مگر جب اسلام اور احمدیت کی اشاعت کی تاریخ لکھی جائے گی تو مسلمان مورخ اس بات پر حیرت ہوگا کہ وہ اس تاریخ میں میرا بھی ذکر کرے اگر وہ میرے نام کو اس تاریخ میں سے کاٹ ڈالے گا تو احمدیت کی تاریخ کا ایک بڑا حصہ کٹ جائے گا۔ جس کو پڑھنے والا اسے کوئی نہیں ملے گا۔

درد و رج بردر خطاب ہندوستان  
تاریخ آج تلاش کر رہی ہے اس بچے بیکر الل  
کو جس کا سینہ عیون کا خون تھا اور نوح النانی  
آپ کی گرفتِ قدرت کے باعث صحیح ہوتے ہیں  
اور دل سے یہ دعا نکلتی ہے جو آپ کے اپنے  
الفاظ ہیں۔ ہے۔

اگہ وقت آئے گا کہ میں کے تمام لوگ  
ملائے گئے اس ذراٹی پر رحمت خدا کرے

حضرت مصلح موعود کے زمانہ میں اسلام زمین  
کے کناروں تک جس شان سے پہنچا یا ہوا  
اور برابر ہوا ہے اس کے بغیر تک قابل میں  
مثال کے طور پر امریکی سیدھ مرڈ لارڈ برائین  
اپنی انگریزی کتاب "نا قابل یقین افریقہ"  
میں رقمطراز ہیں کہ۔

"اسلام افریقہ میں عیسائیت کی نسبت تین گنا زیادہ تیز رفتاری سے پھیل رہا ہے باہر کے کسی مذہب کو قبول کرنے کا سوال ہو تو پہلی افریقہ اس بات پر آمادہ ہیں کہ وہ اس بارہ میں مسلمانوں کی طرف رجوع کریں جن کا مصلح اپنے مذہب کی اشاعت کے افریقہ کے ساتھ اور کوئی مفاد و المبتہ نہیں اور میں ان کا دل کے متعلق ان کا کہنا یہ ہے کہ وہ لوگ ہیں بائبل تو دیتے رہے لیکن ساتھ ساتھ اس کے عوض میں ہیں اپنی زمینوں سے محروم کرتے رہے عیسائی مفاد ڈاکٹر بلی گرام نے افریقہ کے دور سے وہ دلیں اگر دلیں عیسائیت کے زوال کی پیشگوئی کی ہے اور کہا ہے کہ وقت آنے والا ہے کہ جب عیسائیوں کو افریقہ میں جان بچانے کے لئے خاروں اور زمین دور زمین مذاقات میں پناہ لینے پڑے گی"

(ترجمہ از نا قابل یقین افریقہ)

الغرض حضرت مصلح موعود کی تبلیغی کوششوں کا بیخود کوئی عجز و عسوف ہے اور آپ نے اشاعت اسلام کے لئے جو خدمات سرانجام دی ہیں ان کی مثال پیش نہیں کی جا سکتی۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو حضرت مصلح موعود کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین

# ہفت روزہ "عوام" دہلی

## ایک سراسر جھوٹی اور شرانگیز تہمت کی تیز و تروید

از محترم ناظر صاحب دعوت و تبلیغ قادیان

ہفت روزہ "عوام" (نئی دہلی) نے سورج ۱۹۷۹ء کے صفحہ پر عوام کے مینیجنگ ایڈیٹر رحمن نیر کے حوالہ سے ایک خبر "جنرل ضیاء الحق کے پاکستان میں قادیانیوں کی تعداد بڑھ گئی شراب بڑھ گئی لینے کے لئے شرابی مسلمان قادیانی ہو گئے" کے زیر عنوان شائع ہوئی ہے۔ پھر تفصیل میں یہ اخبار کچھ اس طرح تحریر کرتا ہے:-

شراب ہندی قانون کا اطلاق صرف پاکستانی مسلمانوں پر ہوا ہے اور پاکستان کے غیر مسلم اس سے مستثنیٰ ہیں۔ قادیانی چونکہ غیر مسلم سمجھے جاتے ہیں۔ اس لئے ان کو شراب پینے اور خریدنے کا پرمٹ دے دیا جاتا ہے۔ اس سہولت کا مسلمان شرابیوں نے خوب فائدہ اٹھایا اور وہ قادیانی بن گئے۔ اور اس طرح شراب خانہ شراب نے پاکستان میں قادیانیوں کی تعداد بڑھا دی۔

۱۔ جہاں تک اس خبر کی تردید کا تعلق ہے ہم اپنی جماعت کی معتبر اطلاع کے مطابق یہ بات یورپ سے دُوق سے تحریر کر رہے ہیں کہ یہ خبر جھوٹی اور بے بنیاد ہے۔ جماعت احمدیہ کے مخالفین اپنے قدیمی وطیرہ کے مطابق اس قسم کی جھوٹی اور شرانگیز خبریں جماعت کو بدنام کرنے کے لئے اس کی طرف منسوب کرتے رہتے ہیں۔ جس کی کوئی حقیقت اور بنیاد نہیں ہوتی۔

۲۔ ہمیں اس خبر میں درج "مسلمان شرابیوں" کی اصطلاح پڑھ کر بہت تعجب ہوا۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **يَشْتَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ كُلِّ فِيهِمَا آثَمٌ كَبِيرٌ** یعنی وہ تم سے شراب اور جوئے کے متعلق پوچھتے ہیں۔ تو کہہ دے کہ ان کاموں میں بڑا گناہ اور نقصان ہے۔ پھر فرمایا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَلْغَابُ وَالرَّيْسُ مَا عَمِلَ الشَّيْطَانُ فَأَجْتَنُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ** (المائدہ ۷) اے ایمان دارو! شراب اور جوئے اور ربت اور قرعہ اندازی کے تیر ٹھنڈے ناپاک راز اور شیطانی کام ہیں۔ اس لئے تم ان (دین) سے بچو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں شراب کو اثم کبیر۔ جس۔ اور عمل شیطان بتایا۔ اور اس سے اجتناب کی تلقین فرمائی۔ تعجب ہے ان مسلمانوں پر جو ان تمام ربانی حکموں کی حدود کو توڑتے ہوئے شراب پیتے ہیں۔ پھر مزید تعجب یہ ہے کہ وہ اس شراب کی خاطر اپنے اسلام اور مسلمانوں کو بالائے طاق رکھ کر بقول رحمن نیر صاحب "قادیانی" بن جاتے ہیں۔ گویا ثابت ہوا مسلمانوں کا ایمان۔ صرف۔ شراب ہے۔ جس کے لئے وہ "قادیانی" ہی کیا سب کچھ بننے کے لئے تیار ہیں۔ المختصر رحمن نیر صاحب نے دہلی زبان سے یہ اعتراف کر لیا ہے۔ کہ پاکستان کے "سرکاری مسلمان" نہ صرف شراب پیتے ہیں۔ بلکہ جھوٹ بھی بولتے ہیں اور اپنی اس عادت بد یعنی شراب نوشی کی خاطر جھوٹ بول کر اپنے آپ کو "قادیانی" کہہ کر شراب کا پرمٹ بھی لیتے ہیں۔ یہ حالت ہے نظام مصطفیٰ کے متواتروں کی۔ **إِنَّا لَنَدْعُوهُمُ إِلَى الْبِرِّ رَاجِعُونَ**۔

۳۔ جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے۔ جماعت کا ہر فرد قرآن کریم میں درج ربانی حکم کے مطابق شراب کو حرام سمجھتا ہے۔ چنانچہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب ہائی جماعت احمدیہ تحریر فرماتے ہیں:- "جو شخص پورے طور پر ہر ایک بدی سے اور ہر ایک بد عملی سے یعنی شراب سے بچتا رہے اور خیانت سے، رشوت سے اور ہر ایک ناجائز تصرف سے توبہ نہیں کرتا وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے۔" (کشتی نوح)

ہمیں صرف امید ہی نہیں بلکہ یقین ہے کہ جماعت احمدیہ سے تعلق رکھنے والا کوئی احمدی شراب نہیں پیتا اور نہ ہی اسے اس حرام شے کے حصول کے لئے کسی پرمٹ لینے کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ اگر خدا نخواستہ اخبار "عوام" کے مطابق ایسا مسلمان جو شراب کا رسیا ہو وہ اپنے آپ کو جماعت کی طرف منسوب کر کے شراب استعمال کرے تو یہ اس کا اپنا فعل ہوگا۔ جماعت احمدیہ کا اس سے کوئی تعلق نہ ہوگا۔ اور یہ اس کی اور اس کے شریکد اکابرین کی جماعت کو بدنام کرنے کی ایک مذموم سازش اور حرکت ہوگی۔ جس سے صرف اور صرف ان کو ہی نقصان پہنچے گا۔ جماعت احمدیہ کا وہ کچھ نہ بگاڑ سکیں گے۔ جماعت احمدیہ کا اخلاقی درو حالی کردار الم نشرح ہے جس کے اغیار و مخالفین بھی معترف ہیں۔ چنانچہ علامہ اقبال نے بھی فرمایا ہے:-

میری رائے میں قومی سیرت کا وہ اسلوب جس کا سایہ عالمگیر کی ذات نے ڈالا ہے شیعہ اسلامی سیرت کا نمونہ ہے۔ اور ہماری تعلیم کا مقصد ہونا چاہیے کہ اس نمونہ کو ترقی دی جائے۔ اور مسلمان ہر وقت پیش نظر رکھیں۔ پنجاب میں ایسی سیرت کا ٹھیکہ نمونہ اس

جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا۔ جسے فرقہ قادیانی کہتے ہیں۔ (علت بیضا میر ایک عمرانی نظر)۔ جماعت احمدیہ کی تعداد میں اضافہ "شراب" کی وجہ سے نہیں بلکہ اس حقیقی "صدقت اسلام" اور "تعلیمات اسلام" کو اپنانے کی وجہ سے ہوا جو آج سے چودہ سو سال قبل حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ بنی نوع انسان کو ملی تھیں۔ جب ہمارے پیارے آقا حضرت محمد تشریف لائے تھے اس وقت کا نقشہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے عربی اشعار میں کچھ اس طرح کھینچا ہے:-

وَجَعَلْتَ دَسْكَوَةَ الْمَسْكِ اِمْرًا مَّخْرَبًا  
كَثْرَ شَرَابٍ بِالرَّشْفِ دَقًّا طَافِعًا

کہ اے حبیب خدا صلی اللہ علیہ وسلم آپ نے شراب خانے ویران کر دیئے۔ اور شراب کی دوکانیں شہروں سے ہٹا دیں۔ بہت تھے جو خمر کے خمر پی جاتے تھے پھر تو نے ان کو دین کا منوالا بنا دیا۔

پس جماعت احمدیہ کی تعداد میں اضافے کا حقیقی راز یہی ہے کہ جماعت احمدیہ نے دل و جان سے ان اسلامی تعلیمات کو اپنایا جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اسے خدا تعالیٰ کی طرف سے ملیں۔ اور یہی درس اور تعلیم جماعت احمدیہ کے مبلغ آج ساری دنیا میں پھیلا رہے ہیں۔ اس کے علاوہ کچھ بھی نہیں۔ صرف پاکستان ہی نہیں بلکہ ان یورپین ممالک میں بھی جماعت احمدیہ کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ جہاں شراب پینا موجب فخر سمجھا جاتا ہے وہاں شراب پر کسی قسم کی پابندی نہیں۔ بیسیوں ہی نوجوان جو شراب اور دیگر منشیات کے خوگر تھے وہ آج ان سب چیزوں کو ترک کر کے خلوص قلب کے ساتھ جماعت میں شامل ہوئے ہیں۔ اور انہوں نے اپنی زندگی میں ایک پاکیزہ تبدیلی پیدا کی ہے۔ کیونکہ موجودہ زمانہ میں حضرت محمد مصطفیٰ کے غلام حضرت مہدی مہموڈو نے ان کو عشق محمدی کی شراب پلائی ہے۔

امید ہے ناظرین! ان چند سطروں کو پڑھ کر عقانیت تک پہنچ جائیں گے۔ اور مینیجنگ ایڈیٹر "عوام" نے عوام کی آنکھوں میں جو دھول جھونکنے کی کوشش کی ہے۔ اس سے آگاہ ہو جائیں گے۔ اسے کاش خدا تعالیٰ مخالفین احمدیت کو بھی جھوٹ کی نجاست سے بچنے اور صحیح رہنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

## بھٹو کو سزائے موت کی تصدیق

پاکستان سپریم کورٹ نے پاکستان کے سابق وزیر اعظم مسٹر ذوالفقار علی بھٹو کی سزائے موت کی تصدیق کر دی ہے ان کے ساتھ دوسرے ملحد آدمیوں کی جو لو اب محمد احمد خان کے قتل کی سازش میں ملوث تھے سزائے موت بھی برقرار رکھی ہے ان سب کو پنجاب ہائی کورٹ نے موت کی سزا کا حکم سنایا تھا۔

ہمیں اس فیصلے پر کوئی حیرت نہیں ہوئی اور کسی بھی شخص کو جس نے پنجاب ہائی کورٹ کا فیصلہ پڑھا ہوگا حیرت نہ ہوئی ہوگی۔ اس لئے کہ فیصلہ اتنا واضح، مدلل اور مضبوط تھا کہ اس کے خلاف دُنیا کی کسی بھی عدالت میں اپیل کی جائے گی تو اگر وہ عدالت عدل و انصاف کے ایمانے پر صحیح اترتی ہے اور عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرتی ہے تو یہی فیصلہ دیگی کہ ذوالفقار علی بھٹو قتل کی سازش میں شریک تھے اور انھیں سزائے موت دینی چاہیے۔

بھٹو صاحب کے لئے ایسی قانون کے کچھ دروازے کھلے ہیں جہاں وہ اپیل دے کر فریاد کر سکتے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ سپریم کورٹ ہی سے اس فیصلے پر نظر ثانی کی درخواست کریں جس کے لئے ایک ماہ کی مدت ہے، اگر کورٹ نظر ثانی کی درخواست رد کر دیتا ہے تو پھر رحم کی درخواست کے لئے چار پانچ روز کی مہلت ہے۔ بھٹو صاحب ان حقوق کو استعمال کرتے ہیں یا نہیں یہ ایک علیحدہ مسئلہ ہے اگر کرتے ہیں تو انکی قسمت کے فیصلہ میں ڈیڑھ دو ماہ اور لگ سکتے ہیں اگر نہیں کرتے جیسا کہ انہوں نے اعلان کر لیا تھا کہ وہ رحم کی درخواست نہیں کریں گے تو پھر ان کو پھانسی چڑھایا جائے گا یعنی یہ کوئی وجہ نہیں کہ انہیں معافی ملے۔ جنرل ضیاء الحق از خود بھی رحم کرنا چاہتے ہیں تو رحم کر سکتے ہیں۔ لیکن ان کی سیاست مصلحت اور حالات اس کی اجازت دیتے ہیں یا نہیں یہ دیکھنے کی بات ہے۔

بھٹو صاحب کی قسمت کا فیصلہ کیا ہوتا ہے اس سے قطع نظر ہمارے نزدیک اور دُنیا بھر کے حکمرانوں کے لئے خصوصاً آمرین نے والے حکمرانوں کے لئے قابل توجہ بات یہ ہے کہ خون ناسخ رائیگاں نہیں جاتا۔ انہیں یا دیکھنا چاہیے کہ ایک حکم الحاکمین بھی ہے جو سب سے بڑا منصف ہے وہ روز جزا سزا سے قبل دنیا میں بھی دکھاتا ہے لیکن اہل بصیرت ہی اس کو دیکھ اور سمجھ سکتے ہیں۔ حکمران لوگ خواہ وہ دنیا کے کسی بھی خطے میں ہوں اگر بھٹو صاحب کے راستے پر چلتے ہیں تو ان کا انجام بھی ہوگا اور ہونا چاہیے۔

یہ شروع و انتہا اپنی جگہ بہت عبرت ناک ہے اور دور و نزدیک کی تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ (روزنامہ جمعیتہ سورج ۱۹ فروری ۱۹۷۹ء ایڈیٹر ویل نوٹ)

فیصلہ اس!۔۔۔ دبیر جمعیتہ نے مذکورہ نوٹ میں تحریر فرمایا ہے کہ "خون حق رائیگاں نہیں جاتا"

کیا یہ خون ناحق ان مظلوم احمدیوں کا تو نہیں جو سسٹم کے فسادات میں بہا یا گیا۔۔۔!! فاعثو  
یا اولی البصائر۔۔۔

## پاکستانی صحافت کا دورہ

روزنامہ ہند سماچار جالندھر جریہ ۱۹ فروری ۱۹۷۹ء میں صٹ پر مذکورہ عنوان کے تحت پاکستانی اخبارات میں شائع ہونے والی بعض خبریں درج کی گئی ہیں۔ ذیل میں جماعت احمدیہ سے تعلق رکھنے والی دو خبریں درج کی جا رہی ہیں۔ ہند سماچار نے جس عنوان کے تحت ان کو درج کیا ہے وہ بامعنی ہے قارئین بھی ذیل کی خبریں پڑھ کر پاکستان کی صحافت کا خوب اندازہ کر سکیں گے۔ [ایڈیٹوریلز]

(۱) بھٹو کو بددعا ہے۔۔۔ یہ ایک بہت دلچسپ قصہ ایک بددعا سے تعلق رکھتا ہے۔ جس کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ یہ بددعا احمدیہ فرقہ کے سابق امام مرزا نصیر الدین نے سابق وزیر اعظم بھٹو کو دی تھی اس بددعا کی وجہ یہ دی جاتی ہے کہ بھٹو نے اپنے عہد حکومت میں ایک قانون منظور کروایا جس کے تحت احمدیوں کو غیر مسلم قرار دے دیا گیا ہے اس خبر کے مطابق آج مسٹر بھٹو کو جو دن دیکھتے پڑے ہیں وہ اس بددعا کا نتیجہ ہیں لیکن یہ بھی کہا جاتا ہے کہ انہیں اس بددعا کے اثر سے نجات بھی مل سکتی ہے بشرطیکہ وہ سچے دل سے اس کے لئے کفارہ کریں۔ پبلک طور پر دل ہی دل میں کی گئی ایسی پشیمانی یقینی طور پر پھیل گئی لیکن یہاں اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ سے رحم و کرم کی یہ بھیک بھی ٹر اور ہوگی بلکہ یہ اپیل مرزا نصیر الدین کی معرفت کی جائے۔

(۲) بھٹو پھانسی دیا جائے۔۔۔ اسی قسم کا ایک اور قصہ بھی پاکستان پر ایس انٹرنیشنل کے ذریعہ جاری کیا گیا ہے جو بڑی مزیدار بات یہ بتاتا ہے کہ ملک میں یہودیوں کے ساتھ احمدیے بھی بھٹو بھاؤ اندولن کے لئے بین الاقوامی سطح پر روپیہ جمع کر رہے ہیں۔

چند روز قبل احمدیوں کو بدنام کرنے کے لئے انہوں نے یہودیوں کے ساتھ گٹھ جوڑ کا ایک سستل الزام گڑھ کر محفوظ رکھ لیا ہے۔ ہزار تردید کے بعد بھی اُس کے اوپر گرد نہیں جستی جب کوئی نیا سنا نہ ملک میں کھڑا ہوتا ہے فوراً وہ الزام نئی سرخیوں کے ساتھ اخبارات کی ذینت بن جاتا ہے۔ شاید اس طرح ان اخبارات کی بیکری میں اضافہ ہو جاتا ہوگا۔!!

## ظلم کی داستان

ان دنوں قومی نشریاتی اداروں پر ایک خصوصی پروگرام ”ظلم کی داستان“ دکھایا اور سنایا جا رہا ہے۔ جس کا آغاز سابق وزیر اعظم مسٹر ذوالفقار علی بھٹو کے پڑائے سیاسی خادموں نے کیا۔ جنہوں نے سکرین پر آکر اہل وطن کو اپنے اُوپر اپنے سیاسی آقا کے حکم سے کئے جانے والے جبر و تشدد کی داستانیں سنائیں۔ اس پروگرام کے شروع ہونے کے دن ہی سے ملک کے سیاسی اور ثقافتی حلقوں کی طرف سے اس پر مختلف النوع تبصروں کا سلسلہ بھی شروع ہے۔

بہ اختیار سیاسی گروہوں کے درگروں اور ملاجوں کی طرف سے اس پروگرام کو ”اصلاح احوال“ کی ایک موثر کوشش کا نام دیا جا رہا ہے۔ ان کے خیال میں داستانوں کی تشہیر سے آئندہ سیاسی جبر و تشدد کے سلسلہ کو روکنے میں بہت مدد ملے گی۔ اور اگر ٹھما کا خوف نہیں تو اس قسم کی ہمہ گیر رسوائی کا ڈر ضرور بہتوں کو اس نوع کی چیرہ دستیوں سے باز رکھے گا۔

قانون دانوں کے ایک حصہ نے اسے دیدہ و دانستہ اور ظاہر باہر قسم کی توہین عدالت کی جسارت اور اس تشہیر کو بھٹو صاحب کے خلاف مقدمہ قتل کے فیصلہ کے سلسلہ میں عدالت عظمیٰ کی رائے کو متاثر کرنے کی ایک سراسر غیر قانونی حرکت کے مترادف قرار دیا ہے۔

اسے ایک مخصوص سیاسی طبقے کی رائے میں اس پروگرام کو شروع کرنے والے اس یقین سے پیر ہیں کہ وہ بھٹو کی سزائے موت بحال رہے گی۔ اس لئے انہوں نے اس سزایر بھٹو صاحب کے مدافعوں کے کسی طبقہ کی طرف سے متوقع احتجاجی رد عمل سے قبل ہی اہل وطن کے دلوں میں ان کے خلاف نفرت و بیزاری بھردینے کا سلسلہ شروع کر دیا ہے۔

لیکن ہم۔۔۔ ملک کے بیشتر غیر جانبدار صاحب نظر حلقوں کے نزدیک یہ پروگرام ہی نہیں اس کا عنوان ان ملک، ناطق اور ات زیادہ سے زیادہ ”سیاسی گوشمالی کا نام دیا جانا چاہیے تھا۔ قطع نظر ان عقول کے جو بی بی پی کی حریف جماعتوں کے درگروں نے سنائے۔ بھٹو صاحب کے پڑائے اور چاہیے سیاسی خادموں کی داستانوں کی معنوی حقیقت و حیثیت صرف یہ ہے کہ

ایک سیاسی لیڈر نے حصول اقتدار کے لئے دیدہ و دانستہ اپنے ساتھ بعض قزاقوں، گھوڑوں، اوباشوں اور کرائے کے شہرموں کو بلایا۔ پھر اقتدار حاصل ہو جانے کے بعد ان پر تو اتنا شائبہ بچا کی بارشیں کر کے ان کی حیثیتیں تبدیل کیں۔ ایسی کہ گندری گلیوں میں لینے والے دیکھتے ہی دیکھتے بااختیار بیگلوں

میں جا مقیم ہوئے۔ جنہیں سوائی کے لئے ریڑھیاں تک میتر نہ تھا۔ ان کی کوٹھیوں کے باہر سردیوں میں دھاڑنے لگیں۔ نسوں سے تاریک کوٹھیوں اور صحنوں میں رہتے چلے آئے۔ لے دیکھتے ہی دیکھتے ملک کے مرکزی شہروں میں کوٹھیوں اور جدید طرز تعمیر کے درجنوں فلیٹوں کے مالک بن گئے۔ پھر اپنی ان نئی حیثیتوں کی ترنگ میں انہوں نے اپنے آئلے ولی نعمت کے اشاروں پر درجنوں گھرا جائے اور عزیز تیں بر باد کیں۔ یہاں تک کہ ان کا وجود ملک میں سیاسی دہشت گردی کا نشان بن گیا۔ لیکن وہ جو کہتے ہیں کہ ہر چیز اپنے اصل کی طرف ضرور لوٹتی ہے۔ ان کے طرف جلد ہی قبضہ گئے۔ اور یہ اپنی نئی حیثیتوں کو اپنا حق سمجھ کر اندھیرے سویرے اپنے اُس آقا سے بھی غیبا تیں کرنے لگے۔ جس نے ان خزن ریزوں کو موتیوں کی جگہ لالچٹایا تھا۔ ظاہر ہے اس پر اُس کی بھنوں کا تن جانا اور قریط غضب سے اُس کی آنکھوں میں خون اُتر آنا یقینی تھا۔ چنانچہ وہ بھنوں تیں۔ اور اُس کے ہاتھ ان کے کان میں دینے کے لئے بڑھے۔ اور یہ تو سمجھی جاتے ہیں۔ کہ جو شخص جس قدر نزل ہو وہ اتنا ہی تنگ اور مستم المراج بھی ہوتا ہے۔

ہزاران کے نزدیک میا سی خیانت اور گوشمالی کی ان داستانوں کو کسی جہت سے بھی ”ظلم“ قرار نہیں دیا جاسکتا۔ البتہ ان مجبان وطن کے نزدیک عہد بھٹو کا اصل ظلم وہ تھا۔۔۔ جو ان سے لے کر وسط رکھنے تک وطن عزیز کے متعدد شہروں۔ قصبوں۔ بستیوں اور دیہات میں ان خدا دوست نہتوں پر ڈھایا گیا۔ جن کا نہ اقتدار میں کوئی حصہ تھا۔ نہ وہ صاحب اقتدار کے سیاسی رقیب تھے۔ نہ کبھی اقتدار کے منہ آئے تھے اور نہ اس قسم کی اباحت شعاری ان کا مسک تھا۔ اور جنہوں نے یہ ظلم سہنے کے بعد بھی اپنا انتقام اپنے رب پر چھوڑ دیا۔

ظلم وہ تھا۔۔۔ جب اُس وقت کے سربراہ اقتدار نے ملک کے سینکڑوں چرب زبان اور شورہ پشت ملاؤں کو خرید کر ان بے بسوں کو اخلاق سوز نوروں۔ غلیظ ترین کالیوں۔ شورہ پشتی کی پوشش مار دھاڑ اور قتل و غارتگری کی کاروائیوں۔ آتش زنی کی وارداتوں۔ بندوتوں۔ رائفلوں اور سٹین گنوں کی باڑھ پر رکھ لیا۔ اور غیر محافظین قانون کی موجودگی میں اور اکثر مقامات پر ان کی معاونت سے انہیں بحریوں اور بیڑوں کی طرح جگہ جگہ تہ تیغ کیا گیا۔ ماؤں کے سینوں میں سوراخ کئے گئے۔ بایلوں کی آنکھوں کا نور چھینا گیا۔ درجنوں ڈہنوں کا سہماگ لٹا گیا اور سینکڑوں بچے تہیم بنا دیئے گئے۔ ان کی کروڑوں روپے کی املاک لوٹی۔ دھائی اور جلا دی گئیں اور ان کی مساجد تک مسخ کر دی گئیں۔

ظلم وہ تھا۔۔۔ جو ان کہو کہا بے ضرر کھ گوتہ اوطنوں پر خدا اور رسول کے نام پر ڈھایا گیا۔ اور خدائے عظیم و برتر کے واضح احکامات اور حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے تین ارشادات کو دیدہ و دانستہ بلائے طاق رکھ کر ڈھایا گیا اور جس میں بھٹو اکیلا نہ تھا بلکہ سینکڑوں زرخیر سیاسی ملا۔ اس کی انتظامیہ کا معتد بہ حصہ۔ اس کے تھوٹے با اختیار افسروں کا ایک لشکر۔ کھڑے حق کینے کے دعوی صحافت فروش جرائد اور اُس کے سینکڑوں ایم این اے۔ ایم پی اے اور سینئر جی اُس کے جلو میں تھے اور بقدر استعداد باقاعدہ شریک عمل تھے۔ جو اُسے عالم اسلام کا عظیم ترین مجاہد۔ محافظ ختم نبوت کشتی ملت کا ناخدا اور نہ جانے کیا کیا کچھ قرار دیتے اور اُس پر دن رات جنت الفردوس کے قبائے بچھا کر دیتے تھے۔ جن میں سے بہت سے کفر کہ دار کو پہنچنے لگے اور باقی اپنی باکسیر آب نہ اک دن مسکافات عمل کی اسی راہ سے گزرنے والے ہیں۔

ظلم وہ تھا۔۔۔ جب وطن عزیز کے کہو کہا کھ گوتہ کے خلاف اختلاف عقائد کی بے معنی غوغا آرائی کے بل پر ملک کے ہر شہر۔ قصبے۔ گاؤں اور بستی میں ان کے مکانوں اور دوکانوں پر بیکھڑکیوں کی گیسوں۔ اور دیگر ضروریات زندگی توہیں ایک طرف۔ انہیں پانی اور ان کے بچنے معصوموں کو ڈرو وھ تک سے محروم کر دیا گیا اور ان کے زندوں سے بھی کہیں زیادہ بے حرمتی ان کے ہرووں کی کی گئی۔

ظلم وہ تھا۔۔۔ جس کی غلش آج بھی بھٹو کے اُس ظلم میں شامل افراد اور اداروں کو چین سے نہیں بیٹھنے دیتی اور ان کے دلوں اور دماغوں پر جس کی یاد ہر وقت ”موت“ کی طرح سوار رہتی ہے۔ جس سے بچنے کے لئے وہ آج بھی ان معصوبوں پر باعزت گزرا وقت کے تمام راستے سدود کر دینے کے لئے کوشاں ہیں۔ اور اب بات ان کی اولادوں پر تعلیم۔ رزق اور روزگار کے دروازے بند کر دینے کے بعد ان کے تمام سیاسی حقوق غصب کر کے (انہیں) ملک میں دوسرے درجہ کا شہری بنا دینے کی کوششوں تک آپہنچی ہے۔ حالانکہ یہ مظلوم و معصوب جماعت نہ ظلم ڈھائے جانے کے وقت کسی قسم کے انتقام کی قائل تھی۔ اور نہ اب ہے۔ وہ اپنے لئے۔ اور ظالموں کے لئے ہر حال میں اللہ ہی کو کافی سمجھتی ہے۔ اور ایس اللہ بکاف عبادہ؟۔۔۔ سیاسی مظالم کے رسبیا اپنے ان مظالم کی جو چاہیں تو جہیں کر لیں۔ اور اس حقیقی ظلم کی لڑنے خیز داستانوں کو فراموش گاری کے بریف کیسوں کی تھوں میں جتا پتا نہیں چھپا کر رکھیں۔ وقت کو یہ ساری داستانیں ازبر ہیں۔ تاہم سچ کے سینے میں انکی ہر تفصیل من و عن محفوظ ہے۔ ذی شعوروں کی چھٹی چھٹی اُن تہجد گزار ماؤں کی آہوں۔ اُن شہد زندہ دار بایلوں کی کراہوں۔ اُن مظلوم بواؤں کی گھوڑ اور ان بے چارہ بیٹیوں کی سسکیوں کو آتے بھی بھرا رہی۔ سے فضولوں میں منڈلاتا اور اپنے جلیل قدر رب کو پکا تڑا دیکھ رہی ہے۔ بھٹو صاحب کا مسکافہ ظلم کی بچی میں پستانا تو محض نکتہ آواز ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ ان نیٹے۔ بے بس۔ خدا دوست ملک گوتوں کی زندگیاں سے خون کی بجلی کھینچنے والوں کی سیاسی پیر کار یاں اُس جبار و زار کی تقدیروں سے کب تک آنکھیں پھولی کھلی ہیں۔ جس کا لالچ ہے آواز

۴۴۔ اور جس کے ہاں دیر تو ہے اندھیر ہرگز نہیں ہے۔ اور سیاسی سودے بازی میں غیبت اور گوشمالی کی داستانوں کی بجائے اس حقیقی ظلم کی لڑنے خیز داستانیں کب نشریاتی اداروں کی مسکریاں بنیں کہ ان وطن کو عبرت و وعظت کا حقیقی درس دیتی ہیں۔ یہ ہفت روزہ لادھووں ۱۹ فروری ۱۹۷۹ء



# اعلان نکاح و تقریب شادی

احمد عزیزہ امتمہ الباسطہ نعیمہ سلمہا بنت مکرم بشیر الدین احمد صاحب کا برادر مکرم احمد عبدالحمیم صاحب سہ ماہی بن مکرم محترم مولوی احمد عبداللہ صاحب فاضل مرحوم کے ہمراہ مبلغ ۲۵۰ روپے یا پانچ سو روپے حق مہر کے عوض میں مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۹۱ء کو بعد نماز جمعہ مسجد احمدیہ یادگیر میں خاکسار نے نکاح کا اعلان کیا۔ عزیزہ موصوفہ مکرم و محترم جناب سید محمد عبدالحی صاحب مرحوم سابق امیر جماعت احمدیہ یادگیر کی نو اسی اور قاری محمد عثمان صاحب مرحوم کی پوتی ہیں۔ اس خاندان کو خدمت دین کے لحاظ سے جماعت میں ایک مقام حاصل ہے۔ اسی طرح محترم احمد عبداللہ صاحب مرحوم کا خاندان بھی بفضلہ تعالیٰ مخلص اور جذبہ خدمت رکھنے والا اور سلسلہ کے ساتھ ہر ممکن تعاون کرنے والا خاندان ہے۔

مورخہ ۲۱ جنوری ۱۹۹۱ء بروز اتوار مکرم احمد عبدالحمیم صاحب کے منجیل بھائی احمد عبدالمنان صاحب نے وسیع پیمانے پر دلچسپی کی دعوت دی جس میں احمدی مرد و ستورات کے علاوہ کثیر تعداد میں غیر احمدی احباب نے بھی شرکت کی۔

اس تقریب نکاح کے موقع پر مکرم بشیر الدین احمد صاحب نے اور مکرم احمد عبدالحمیم صاحب نے شادی فنڈ - درویش فنڈ اور اعانت بدر میں ہر ایک نے پندرہ پندرہ روپے (کل ۹۰) روپیہ دیئے۔ فخر اعم اللہ تعالیٰ۔

احباب کی خدمت میں مؤدبانہ درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانین کے لئے جماعت کے لئے خیر و برکت کا موجب بناوے۔ دینی دنیاوی ترقی کے لئے مہم شجرات بناوے۔ آمین۔ خاکسار۔ محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس نزیل حیدرآباد۔

مورخہ ۲۳ جنوری کو خاکسار نے عزیزہ انور صاحبہ بنت مکرم سید ملک صاحب آف یادگیر کا نکاح ہمراہ عزیز عبدالرؤف شخندہ ابن مکرم بشیر احمد صاحب شخندہ آف حیدرآباد جو مبلغ گیارہ سو چھتیس روپے حق مہر پر بعد نماز عصر یادگیر میں پڑھا۔

احباب جماعت سے جانین کے لئے اس رشتہ کے بابرکت اور مہم شجرات حسنہ ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ اس موقع پر عزیز متور احمد سہ ماہی نے مبلغ پندرہ روپے شکرانہ فنڈ۔ اعانت بدر اور نشر و اشاعت میں ادا کئے۔ فخر اعم اللہ احسن الجزاء۔ خاکسار۔ منظور احمد مبلغ سلسلہ احمدی یادگیر۔

## ضروری اعلان

### خصوصی توجہ احباب جماعت مبلغین کرام

احباب جماعت اور مبلغین کرام کو اس امر کا تو علم ہی ہوگا کہ ماہ اکتوبر ۱۹۸۷ء سے ڈاک کی شرح میں اضافہ ہو چکا ہے۔ اب ۲۵ نئے پیسے کے نفاذ میں صرف ۱۰ گرام کے وزن کی ڈاک ہی جاسکتی ہے۔ اس سے زائد (خواہ سو دس گرام ہی کیوں نہ ہو) ۱۵ نئے پیسے زائد لگتے ہیں۔ کچھ عرصہ سے کافی سے زیادہ ضروری ڈاک میرنگ ہو کر آرہی ہے اور وزن زیادہ ہونے کی وجہ سے ڈاک زائد رقم دے کر وصول کرنی پڑ رہی ہے۔ اگر احباب جماعت اور مبلغین کرام ڈاک کو ارسال کرنے سے قبل اسے وزن کر ڈاک وزن کے مطابق ٹکٹ لگا کر پوسٹ کیا کریں تو ان کے خطوط میرنگ نہیں ہونگے اور نظارت کو اخراجات ڈاک میں زیر بار نہیں ہونا پڑے گا۔

اس لئے نظارت ہذا جملہ احباب جماعت اور مبلغین کو خصوصی توجہ دلاتی ہے کہ وہ ڈاک ارسال کرنے وقت ڈاک کو وزن کر ڈاک پورے ٹکٹ لگا کر پوسٹ کیا کریں۔ تاکہ نظارت ہذا کو میرنگ ڈاک کے زائد اخراجات کا بوجھ برداشت نہ کرنا پڑے۔

امید ہے کہ احباب جماعت و جملہ مبلغین آئندہ ڈاک کی ترسیل کے سلسلہ میں محتاط پہلو اختیار کر کے ممنون فرمائیں گے۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

## درخواست دہا

خاکسار کی اہلیہ صاحبہ اکثر بجا رخصت شدہ سردرد بیمار رہتی ہیں جس کے باعث وہ خود بھی اور بچے بھی پریشان ہو جاتے ہیں۔ یہ عارضہ تقریباً سو دو سال سے ہے۔ میں خود بھی ان کی بیماری کے باعث کافی پریشان ہوں۔ احباب جماعت سے درد مند دل سے درخواست ہے کہ ان کی شفا کے کالہ عاجلہ اور صحت و سلاط دانی بھی زندگی کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: منظور احمد مبلغ سلسلہ احمدیہ

محترم مولانا شریف احمد صاحب ایمنی ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کو کافی عرصہ سے گھٹنوں میں درد کی تکلیف طی آرہی ہے۔ احباب سولانا صاحب موصوف کی کامل صحت کیلئے دعا فرمائیں (ایڈیٹر ہذا)

# پروگرام ذریعہ مکرّم مولوی نور شہید احمد صاحب اسپیکر بیت المال

جملہ ہمدیاران جماعت احمدیہ جنوبی ہند کی اطلاع کے لئے اعلان ہے کہ مکرم مولوی نور شہید احمد صاحب انور اسپیکر بیت المال آرمندرج ذیل پروگرام کے مطابق پرنال حسابات و وصولی چندہ جات لازمی و دیگر کے سلسلہ میں مورخہ ۲۰ کو قادیان سے روانہ ہو رہے ہیں۔

امید ہے کہ جملہ ہمدیاران جماعت اور مقامی مبلغین کرام حسب سابق اسپیکر صاحب موصوف نا احقاً تعاون فرما کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔

### ناظر بیت المال آمد قادیان

نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی	نام جماعت	رسیدگی	قیام	روانگی
قادیان	-	-	۲۹	کوڈالی	۱۸	۱	۱۹
بھج	۲۷	۳	۲۲	کالیٹ	۱۹	۳	۲۲
عثمان آباد	۲۷	۱	۲۳	کوڈیا تھور	۲۲	۱	۲۳
حیدرآباد سکندر آباد	۲۷	۱۰	۲۳	کالیٹ	۲۳	۱	۲۴
چنڈاپور کوریڈی	۲۷	۲	۲۴	پتھاپیریم	۲۴	۱	۲۵
حیدرآباد	۲۷	۱	۲۵	کیرولائی	۲۵	۱	۲۶
شاندنگر	۲۷	۱	۲۶	منارگھاٹ	۲۶	۱	۲۷
جڑچرل	۲۷	۱	۲۷	الانگور	۲۷	۱	۲۸
نوب نگر	۲۷	۱	۲۸	موریاکتی	۲۸	۱	۲۹
چنڈا کنڈ	۲۷	۲	۳۰	آٹراپورم	۳۰	۱	۳۱
اوشکور	۲۷	۱	۳۱	آرچی	۳۱	۱	۳۲
ادگیر	۲۷	۳	۳۲	کروناگاپٹی	۳۲	۲	۳۳
پور	۲۷	۱	۳۳	کوشیون	۳۳	۱	۳۴
ریورگ	۲۷	۱	۳۴	کوٹار	۳۴	۱	۳۵
بلائی	۲۷	۱	۳۵	ستان کولم	۳۵	۱	۳۶
تاجلی	۲۷	۱	۳۶	میلا پالیم	۳۶	۱	۳۷
سادت داڑی	۲۷	۱	۳۷	شنگرن کوشیل	۳۷	۱	۳۸
تہلی	۲۷	۱	۳۸	مدراس	۳۸	۵	۳۹
سورب	۲۷	۱	۳۹	اٹارسی	۳۹	۱	۴۰
ساگر	۲۷	۱	۴۰	جے پور	۴۰	۱	۴۱
شیموگ	۲۷	۲	۴۱	کشن گڑھ	۴۱	۱	۴۲
بنگلور	۲۷	۲	۴۲	اودے پور	۴۲	۱	۴۳
سرکرہ	۲۷	۲	۴۳	کامٹ	۴۳	۲	۴۴
نرمل منیشور مینگلور	۲۷	۲	۴۴	دہلی	۴۴	۲	۴۵
پنیکائی	۲۷	۲	۴۵	قادیان	۴۵	-	-
کینانور کڈلائی	۲۷	۳	۴۶	-	-	-	-

## درخواست ہائے دعا

۱۔ میرے بھتیجے عزیزم محمد ساجد سہ ماہی قریشی ابن برادر محترم محمد صادق صاحب قریشی نے اللہ تعالیٰ کے فضل اور آپ سب کی دعاؤں کے طفیل کینیڈا سے کیمیکل انجینئرنگ میں بی۔ ایچ ڈی حاصل کر لی ہے اس کی آئندہ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ نیز عزیز موصوف کی اہلیہ بفضلہ تعالیٰ امید سے ہے صالح اور نرینہ اولاد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

اسی خوشی کے موقع پر والدہ صاحبہ محمد ساجد سہ ماہی نے شکرانہ فنڈ میں ۱۰ روپے صدقہ فنڈ میں ۱۰ روپے اور اعانت بدر میں ۱۰ روپے ادا کئے ہیں فخر اعم اللہ تعالیٰ۔

خاکسار۔ ڈاکٹر محمد عبدالقریشی شاہجہانپور۔

۲۔ مکرم شہرا احمد خاں صاحب درویش جو امرتسر ہسپتال میں بیمار ہیں۔ اب رو بصحت ہو رہے ہیں۔ ان کی کامل و عاجل صحت اپنی کے لئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

ایڈیٹر بدر قادیان

### پیشگوئی مصلح موعود کے بارے میں - چند حقائق: بقیہ

آ لاہور میں مارچ ۱۹۴۹ء میں جلسہ مصلح موعود پر تقریر کرتے ہوئے طغلا اعلان فرمایا کہ -  
 " آج میں اس جلسہ میں اس داددار قہر خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی چھوٹی قسم کھانا لفظیوں کا کام ہے اور جس پر اعتراض کرنے والا اس کے عذاب سے کبھی بچ نہیں سکتا کہ خدا نے مجھے اس شہر لاہور میں بنگلہ ٹیبل روڈ پر شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ درجوم کے مکان میں یہ خبر دیا کہ میں مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق ہوں اور میں ہی وہ مصلح موعود ہوں جس کے ذریعہ اسلام دنیا کے کناروں تک پہنچ جائے گا اور توحید دنیا میں قائم ہوگی۔"

(الفصل ۱۵ مارچ ۱۹۴۹ء)

آ اسی طرح حضور فرماتے ہیں :-

" میں خدا سے خبر پا کر اعلان کرتا ہوں کہ وہ پیشگوئی جس کا ذکر حضرت مسیح موعود نے ۱۸۸۹ء میں فرمایا تھا پوری ہوگی۔ ہے خدا تعالیٰ نے دنیا میں مجھے اطلاع دی کہ مصلح موعود زیادہ توفیق پائیں وہاں علیہنا السلام۔"

کی پیشگوئی کا مصداق میں ہی ہوں۔ میں اس خدا سے داد لاشریک کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کی چھوٹی قسم کھانا لفظیوں کا کام ہے کہ یہ روایا جس کا ذکر میں نے کیا ہے خدا تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے میں نے خود نہیں سنایا۔"

(الفرقان قادیان اپریل ۱۹۴۲ء)

حرفِ آشور: سبحانوا! اور تعالیٰ نے سیدنا محمد کو نصف صدی سے زائد عرصہ تک خلافت پر متمکن رکھا اور آپ کے زیرِ عہدِ خلافت میں اکتافِ عالم میں تبلیغِ اسلام کا ڈھنگا بجا متعدد مشنرز اور صابد قائم ہوئے۔ یہ شمار اسلامی لشکرِ شائع ہوا۔ اور آپ کے حلیفہ اعلانات اور دعا دیا پر آپ کے زیرِ کار نامہ اور خدائی تائید و نصرت کے نشانات شاہدِ ناظر ہیں (بقیہ)

سیدنا محمد کے حلیفہ اعلانات کو پیش کر کے اپنے بچے ہوتے بچاؤں سے امید رکھتے ہیں کہ وہ مسئلہ خلافت اور پیشگوئی مصلح موعود پر شور فرمائیں گے۔ اور اختلافات کو ترک کر کے اتحاد و اتفاق کی طرف قدم بڑھائیں گے تاکہ خلافتِ حق سے وابستگی حاصل کر کے خدمتِ دین و انصافِ اسلام کی زیادہ سے زیادہ توفیق پائیں وہاں علیہنا السلام۔"

### حضرت مصلح موعود کی آخری تحریک - وقفِ جاہلیہ

اتارے گا۔

یہ کہ یہ کام اللہ تعالیٰ کے ہے کسی انسان کا نہیں ہے جیسا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے نہایت دلورہ انگیز رنگ میں فرمایا ہے :-  
 " یہ کام خدا تعالیٰ کا ہے اور ضرور پورا ہو کر رہے گا میرے دل میں چونکہ خدا تعالیٰ نے یہ تحریک ڈالی ہے اس لئے خواہ مجھے اپنے مکان بیچنے پڑیں کپڑے بیچنے پڑیں میں اس زمین کو تب بھی پورا کر دوں گا اگر جماعت کا ایک فرد بھی میرا ساتھ نہ لے تو خدا تعالیٰ ان لوگوں کو الگ کر دے گا جو میرا ساتھ نہیں دے رہے اور میری مدد کے لئے ذریعہ آسمان سے

(بنیام حضور ۵ جنوری ۱۹۵۸ء)  
 بالآخر دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو پورا کر دے ہمیشہ ہی اپنی قربانی کے معیار کو زیادہ سے زیادہ ادنیٰ کرنے کی توفیق عطا کرے۔ نہ اور وہ قریب تر آجائیں جبکہ اسلام اور وحدتِ ساری دنیا میں پھیل جائے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی مقدس روح آسمان سے یہ دیکھ کر خوش ہو جائے کہ جماعت احمدیہ نے اس فریضہ کو ادا کر دیا ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف سے اس کو ادا کرنے کا حکم دیا تھا آمین  
 وَاخِرُ دَعْوَانَا انِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

### درخواستہ کے دُعا:

۱) مکرم محمد لطیف شاہ صاحب مقیم لندن کی بھی غزہ شاہدہ شاہرہ گزشتہ کچھ روز سے بیمار ہے اور ہسپتالی میں زیرِ علاج ہے۔ غزہ کی جلد اور کامل صحت یابی کے لئے احبابِ جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔  
 ۲) محترم ثریا مادی صاحبہ مقیم لندن کی صحت اکثر خراب رہتی ہے اور ان کے بچے استمان دے رہے ہیں محترمہ مرموزہ کی صحت و عافیت اور ان کے بچوں کے امتحانات میں اعلیٰ کا حیاتی اور ان کی جملہ مشکلات پر نیشانیوں کے ازالہ کے لئے احبابِ جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔  
 شاہکسما: محمد ادرعارف ناظر بیت المال آدر قادیان

ہر پانچ گنے ترقی کی گون - دیہاتی ترقی کے زریعہ  
 میری سرکار نے دیہاتی ترقی کرنے کا ہمد کیا ہے ہم نے  
 سیکھائی سبھی اور سرگرمی وغیرہ کی ترقی کے لئے 259 کروڑ روپے کی  
 رقم منظور کی ہے جبکہ پہلی سرکار کے آخری سال یہ رقم صرف 169  
 کروڑ روپے تھی

### دیہی لالہ

ترقیات پر دو گراموں کے حصے - دوران سال  
 دوران پر دو گرام ۳۱۰ کروڑ خرچ کئے جائیں گے جس میں سے  
 ۱۹۲،۲۲ روپے صرف دیہاتی ترقی پر خرچ کئے جائیں گے۔  
 بلنے کا پانی: ۱۹۴۸-۴۹ء کے دوران پینے کے  
 پانی کے پروگرام پر ۵۰ کروڑ روپے خرچ کئے جائیں گے  
 یاد رہے کہ گزشتہ سال یہ رقم ۳۲ کروڑ روپے تھی۔

### سینچائی

۱- سینچائی پروگرام کو اولیت دی جائے گی ۱۹۴۸ء سے ۱۹۴۹ء کے  
 دوران ۹۹ کروڑ روپے خرچ ہونگے جس کے گزشتہ سرکار کے آخری سال  
 اس پروگرام پر ۹۹ کروڑ روپے خرچ کئے گئے تھے۔  
 بولائی صحت تعلیم و تفریح

گزشتہ سال ۸۰ کروڑ خرچ کئے گئے تھے اس سال یہ رقم ۸ کروڑ  
 روپے ہوئی۔

### پوپال

۵۰ سے زائد ہری جن آبادی والے ہر گاؤں میں جلدی ہی ایک ہری جن  
 پوپال ہوگی ۱۹۴۸-۴۹ء کے دوران ایک کروڑ روپے خرچ کئے جائیں گے



اور دو ہزار چوپالیں تعمیر ہو جائیں گی  
 ہر پانچ گنے دیہاتوں میں آبادی  
 دیہات کی ترقی  
 ہر پانچ گنے کی ترقی ہے  
 - چارکے کردہ -  
 محکمہ تعلقات عامہ ہر پانچ

# پروگرام تبلیغی اور زینتی دورہ ہمارے ہندوستان

نظارت دعوت تبلیغ کے زیر انتظام علماء کرام کا ایک وفد مندرجہ ذیل تفصیل سے صوبہ جات بہار، اڑیسہ مغربی بنگال، اور ہمارا شہر کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ کرے گا۔ جماعتیں اسی پروگرام کے مطابق اپنے اپنے ہاں تبلیغی جلسوں کے لئے انتظام فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ علماء کرام کے اس دورہ کو کامیاب کرے اور یہ دورہ ان جماعتوں کی ذہنی و روحانی ترقی کا باعث ہو۔ آمین۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

صوبہ بہار :- مویشی مائینز ۱۶-۱۷-۱۸ مارچ	صوبہ مشرقی بنگال :- مضافات کلکتہ جیسے کم پریٹھ اپریل
صوبہ اڑیسہ :- سوہا ۲۰ مارچ	کلکتہ کانفرنس ۶، ۷، ۸ مارچ
بھدرک ۲۱ مارچ	صوبہ بہار :- بھاگلپور ۱۰ مارچ
کیرنگل ۲۳-۲۴-۲۵ مارچ	خانپور مٹی موگیگر ۱۱ مارچ
سونگھڑہ ۲۶ مارچ	راچی کانفرنس ۱۳-۱۴-۱۵ اپریل
کٹک ۲۷ مارچ	پچھوہ بھرت پور ۱۷ مارچ
کرداپٹی ۲۸ مارچ	ہمارا شہر :- بمبئی کانفرنس ۲۹-۳۰ مارچ
پنکال ۲۹-۳۰ مارچ	نوٹ :- کیرالہ کانفرنس شیمیرگ اور بنگلور کے جلسوں کے
روانگی از پنکال برائے کلکتہ ۳۱ مارچ	بارہ تاجیوں کا فیصلہ کر کے انشاء اللہ چند روزہ تک اعلان کر دیا جائے گا۔

## محقق مہر موم کی کتابیں

جب سالانہ کے موقع پر بہت سے بزرگوں نے شکایت کی تھی کہ میرے دادا مہر موم جناب سید شفیع احمد محقق دہلوی کی ادبی اور تحقیقی کتابیں کیاب اور نادر ہیں۔ چنانچہ میرا ارادہ انہیں بارہ شائع کرنے کا ہے۔ اگر کوئی بزرگ حسب ذیل کتابوں میں سے کوئی کتاب بھی تینتا۔ ہدیتا یا عاریتا مجھے بذریعہ جبرشی روانہ فرمادیں تو میں ممنون ہوں گی۔

- (۱) محقق (۲) قول سدید (۳) کذابوں کا انجام (۴) مرزائی۔ (۵) دور بین

خاکسار: سارہ برکات ایم۔ اے۔  
SARAH BARAKAT, TATA EXPORTS LTD.  
BOMBAY - AGRA ROAD,  
DEWAS (M.P.)

## یوم مصلح موعود

جیسا کہ نظارت ہذا کی طرف سے پہلے اعلان کیا جا چکا ہے کہ احباب جماعت ۲۰ فروری ۱۹۴۹ء کو اپنی اپنی جماعتوں میں "یوم مصلح موعود" منائیں۔ اس موقع پر اجلاس منعقد کر کے تقاریر میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی دربارہ مصلح موعود پیش کر کے اس پیشگوئی کے پورا ہونے کے دلائل نیز حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی پاکیزہ نصرت اور آپ کے دینی کارناموں کو بیان کیا جائے۔ مبلغین کرام اور سیکرٹریان تبلیغ ان جلسوں کی رپورٹیں نظارت ہذا میں بھیجا کر ممنون فرمائیں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان۔

## چند وقف جدید احباب اپنے سابقہ وعدوں کو چند پورا کریں!

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید کے نئے سال کے آغاز کا اعلان کرتے ہوئے خاص توجہ کی تلقین فرمائی ہے۔ امید ہے کہ احباب اپنے پچھلے سال کے وعدے جلد از جلد پورا کریں گے۔ تمام احباب کی طرف سے ادائیگی نہ کرنے کا وجہ سے متوقع آمد میں بہت کمی ہے۔ نیز نئے سال کے وعدے اضافہ کے ساتھ لئے جائیں اور رقوم وصول کی جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کی تعمیل کر کے برکات حاصل کرنے کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن اجدید قادیان

## پیشگوئی دربارہ مصلح موعود

آپ جانتے ہیں؟ وہ موعود فرزند جس کو الہام الہی میں مصلح موعود کے نام سے یاد کیا گیا اور جس کے متعلق آج سے ہزاروں سال پہلے خبر دی گئی تھی وہ کون تھا! حضرت امام مہدی علیہ السلام کو دی گئی بشارت کے مطابق جبکہ آپ کی عمر ۵۴ سال کی تھی۔ نو سال کے اندر اندر پیدا ہونے والا وہ موعود فرزند حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد کا وجود تھا جو ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو قدرت، رحمت، اور قربت کے نشان کے طور پر، دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے روح الحق کی برکتوں کے ساتھ دنیا میں آیا۔ اور پچیس برس کی عمر میں مسیح مہدی کے تخت پر بیٹھ کر اکیادہ سال تک امیروں کی رستگاری کا موجب بنا اور قوموں کو برکت عطا کرتا رہا۔ اور بالآخر زمین کے کناروں تک شہرت پا کر ۷ نومبر ۱۹۱۵ء کو اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔ اگر اب بھی اس چودھویں صدی میں حضرت امام مہدی علیہ السلام کے ذریعہ اس عظیم الشان نشان رحمت کے ظہور کی نسبت کچھ شک ہو تو خدا تعالیٰ کی اس حجت کو پیش نظر رکھو کہ "اے منکر اور حق کے مخالفو! اگر تم میرے بندے کی نسبت شک میں ہو۔ اگر تمہیں اس فضل اور احسان سے کچھ انکار ہے جو ہم نے اپنے بندے پر کیا تو اس نشان رحمت کی مانند تم بھی اپنی نسبت کوئی سچا نشانی پیش کرو اگر تم سچے ہو۔ اور اگر تم پیش نہ کر سکو اور یاد رکھو کہ ہرگز نہ پیش کر سکو گے تو اس آگ سے ڈرو کہ جو نافرمانوں اور جھوٹوں اور حد سے بڑھنے والوں کے لئے تیار ہے۔"

(تذکرہ ص ۱۲۶)

پس مبارک ہے وہ شخص جو اس آسمانی نشان کو بصیرت کی نگاہ سے دیکھے اور حضرت امام مہدی علیہ السلام کی صداقت کو سمجھنے کا کوشش کرے۔  
وَاللَّهُ الْهَادِي وَالْمَوْفِقُ



**VARIETY CHAPPAL PRODUCTS KANPUR,**  
MANUFACTURERS & ORDER SUPPLIERS,  
PHONES:- 52325/52686 P.P.

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لید رسول اور برٹنیٹ کے سینڈل، زنانہ مردانہ چمپوں کا واحد مرکز سینوٹیکس اینڈ آرڈر سیلارز:-

**ویراٹی**

چپل پروڈکٹس  
۲۲/۲۹ مکھنیا بازار۔ کانپور۔

**ہرتم اور ہرماڈل**

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے انٹرنیشنل سروس کی خدمات حاصل فرمائیے!

**AUTOWINGS**  
32, SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY,  
MADRAS - 600004.  
PHONE NO. 76360.

**انٹرنیشنل سروس**

# حضرت صالح موعود کا عشق رسول صلی اللہ علیہ وسلم

## نَبِيَّةٌ مِّنْ كَلِمَاتِنَا الْمُصَلِحَةِ الْمَوْعُودِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی الصلیح الموعود رضی اللہ عنہ نے فرمایا :-

"نادان انسان ہم پر یہ الزام لگاتا ہے کہ مسیح موعود کو نبی مان کر گویا ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہتک کرتے ہیں۔ اُسے کسی کے دل کا حال کیا معلوم۔ اُسے اُس محبت اور پیار اور عشق کا علم کس طرح ہو جو میرے دل کے ہر گوشہ میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہے۔ وہ کیا جانے کہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میرے اندر کس طرح سرایت کر گئی ہے۔ وہ میری جان ہے۔ وہ میرا دل ہے۔ میری مراد ہے۔ میرا مطلوب ہے۔ اُس کی غلامی میرے لئے عزت کا باعث ہے۔ اُس کی کفش برداری مجھے تخت شاہی سے بڑھ کر معلوم دیتی ہے۔ اُس کے گھر کی جارو بکشی کے مقابلہ میں بادشاہت ہفت اتالیق سے زیادہ خدا تعالیٰ کا پیارا ہے۔ پھر میں کیوں نہ اُس سے پیار کروں؟ وہ اللہ تعالیٰ کا محبوب ہے، پھر میں کیوں اُس سے محبت نہ کروں۔ وہ خدا کا مقرب ہے، پھر میں کیوں اُس کا قُرب تلاش نہ کروں۔ میرا حال مسیح موعود کے اس شعر کے مطابق ہے :-

بعد از خدا بعشق محمد محترم پُ گر گفرائی بود بجز اسخت کافر م

(حقیقۃ النبوة صفحہ ۸۵، ۸۶)

بیت اللہ دارالافتاء قادیان

○	تہویر مہدی آخر زماں ہے	○	مخبر پر ہماری جاں فدا ہے
○	محمد میرے تن میں مثلِ جاں ہے	○	مرا دل اُس نے روشن کر دیا ہے
○	کیا اسلام سے وقت خزاں ہے	○	خبر لے آئے سجادِ ردِ دل کی
○	اگر پوچھے کوئی عیسیٰ کہاں ہے	○	مرا ہر ذرہ ہوتسربانِ احمد
○	ہر اک دشمن بھی اب طلبِ لیسال ہے	○	اُسی کے عشق میں نکلے مری جاں
○	تہیں اسلام کو کچھ خوفِ محمود	○	مجھے اس بات پر ہے فخرِ محمود
○	کہ اس گلشن کا احمد باغیاں ہے	○	مرا معشوق محبوبِ خدا ہے

○

باب رحمت خود بخود پھر تم پر وا ہو جائے گا  
جو کہ شمعِ رُوئے دلبر پر فدا ہو جائے گا  
جس کو تم کہتے ہو یار و یارِ وفا ہو جائے گا  
دیکھ لینا ایک دن خواہش برائے گی مری  
نقشِ پای پر جو محمد کے چلے گا ایک دن  
نائبِ خیر الرسل ہو کر کرے گا کام یہ

○

جب تمہارا قادرِ مطلق خدا ہو جائے گا  
خاک بھی ہوگا تو پھر خاکِ شفا ہو جائے گا  
ایک دن سارے جہاں کا پیشوا ہو جائے گا  
میرا ہر ذرہ محفلِ پر فدا ہو جائے گا  
پیروی سے اُس کی محبوبِ خدا ہو جائے گا  
وارثِ تختِ محمد میسر ہو جائے گا

عشقِ مولیٰ دل میں جب محمود ہوگا موجزن  
یاد کر اُس دن کو تو پھر کیا سے کیا ہو جائے گا